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Pentru clasei a Xll-a PRIMII
LA OLIMPIADĂPregătirea deschiderii noului an școlar implică probleme multiple și complexe, cele mai multe iz- vorîte din perspectiva deschisă de însuflețitoarele directive ale partidului. Se estimează că în noul an școlar vor lua loc, în sălile de curs, peste 3 milioane dd elevi. Este o cifră care poate da, în parte, o imagine de ansamblu asupra dezvoltării învățămîntuluj nostru de cultură generală și, în același timp, asupra problemelor de organizare pe care le presupune. Căci, mai mult ca oricînd în trecut, noul an școlar va trebui să înceapă din prima zi sub cele mai bune auspicii, care să garanteze eficiența deplină a muncii corpului profesoral.Una din principalele probleme pe care le pune în acest an pregătirea deschiderii cursului o constituie funcționarea pentru prima dată a clasei a XII-a. Pentru a cunoaște și informa la rîndul nostru cititorii asupra stadiului în care se află rezolvarea acestei probleme, ne-am adresat unor cadre din Ministerul învățămîntuluî.®lasa a XII-a de liceu — ne-a informat tovarășul PETRE SILVICA, directorul direcției organizării școlilor de cultură generală, va cuprinde circa 64 000 de elevi la cursurile de zi și peste 20 000 de elevi la cursurile serale. Pînă în momentul de față, marea majoritate a liceelor au asigurat spațiul de școlarizare necesar bunei funcționări a clasei a XII-a. Prin

noile construcții școlare, care vor trebui să fie terminate pînă la data deschiderii cursurilor, vor dispune de sălile de clasă necesare toate cele 567 licee din țara noastră.Pe linia asigurării condițiilor di- dactico-materiale pentru buna funcționare a clasei a XII-a o a- tenție sporită se dă creării de noi laboratoare și înzestrării lor cu a- paratură necesară realizării unui studiu aprofundat, la nivelul actual al dezvoltării științelorO problemă deosebit de importantă este aceea a asigurării personalului didactic pentru clasa a XII-a. La ora actuală dispunem de profesori suficienți, cu calificarea cerută. Inspectoratele școlare județene și directorii liceelor sînt preocupați să repartizeze clasei a XII-a profesori cu experiență, capabili să desăvârșească pregătirea elevilor pentru bacalaureat. Va trebui totodată, bineînțeles, să se respecte principiul continuității în muncă a profesorilor. Avem convingerea că soluționarea cu competență, la nivelul fiecărui liceu, a problemelor privind repartizarea orelor la clasa a XII-a va contribui la obținerea unui nivel ridicat al procesului instructiv-educativ.— Acestui deziderat de ordin calitativ — ne-a declarat tov. VASILE ROȘGA, directorul direcției perfecționării — îi răspund și măsurile luate pe linia perfecționării cadrelor didactice care vor predaARIPITALENTELOR
In cele mai pitorești colțuri ale patriei și-au dat și iși vor da în- 

tilnire, in zilele acestei vacanțe, Inii și mii de școlari de toate vîrstele. 
Ne-am obișnuit să consemnăm, an după an, neuitatele ceasuri petre
cute de ei in creierii munților și pe plajele însorite ale mării, în 
excursii și drumeții. Dar în vara aceasta vacanța a adus un element 
nou. Pentru a stimula cele mai îndrăgite preocupări ale adolescenți
lor, pentru a da aripi căutărilor lor neobosite și a deschide cîmp larg 
de dezvoltare talentelor, pentru a-i ajuta să și le definească, s-au 
creat tabere care grupează elevi cu aceleași interese și aptitudini. 
Ele aduc în peisajul vacanței o notă de originalitate, un plus de 
fantezie, de inedit și, ceea ce este deosebit de important, sporesc 
simțitor valențele educative ale activității de vară. La Gîlma, bună
oară, au fost, în două serii, ucenicii intr-ale scrisului La Sinaia și 
Bran iși vor începe in curînd activitatea cei care și-au înscris prin
tre primii numele la Olimpiadele de literatură română, de mate
matică, fizică și chimie. La Cheia vor veni aeromodeliștii, iar la 
Cozia iși vor da întîlnire ucenicii penelului. Cei ce îndrăgesc sportul, 
drumeția, muzica șt dansul iși vor disputa măiestria și curajul 
în taberele de la Sinaia, Bucșoaia, Stefești, Novaci și in alte colțuri 
pitorești ale țării.

însemnările pe care le publicăm mai jos redau doar cîteva as
pecte ale vacanței acestui an, atît de bogată și variată în acțiuni, în 
zile pline de farmec.

la clasa a XII-a. Ministerul a or» ganizat în acest scop cursuri centrale de informare științifică de specialitate pentru profesorii de limba și literatura română, matematică, fizică, chimie și limbi moderne.Cursul central de limba și literatura română, desfășurat la București, i-a informat de pildă pe cei peste 500 de profesori care l-au frecventat asupra unor direcții și curente din istoria literaturii noastre, ca și asupra unor tendințe și momente din dezvoltarea istoriografiei și criticii literare. De asemenea, au fost ținute expuneri cu privire la evoluția poeziei și prozei literare în veacul al XX-lea, la creația literară a unor mari personalități (L. Rebreanu, M. Sadovea- nu. T. Arghezi, L. Blaga, I. Barbu), la mișcarea literară dintre cele două războaie mondiale, la rolul P.C.R. în orientarea democratică a literaturii etc. Cursul a oferit astfel largi posibilități pentru clarificarea și aprofundarea unor probleme teoretice și practice cu privire la aplicarea programei de literatură în clasa a XII-a.în cinci centre universitare — la București, Cluj, Iași, Timișoara și Craiova — s-au desfășurat cursuri de matematică ce au cuprins peste 1000 de profesori. Aici au avut loc și seminarii referitoare la unele cunoștințe noi introduse în programe și manuale stă- ruindu-se îndeosebi asupra temelor din teoria probabilităților t cîmp de probabilitate, formule șî scheme clasice de probabilitate, variabile aleatoare, valori medii ale schemelor clasice etc. Lucrările cursului au fost conduse de cadre universitare. La București și Timișoara au luat cuvîntul în fața profesorilor autorii manualelor de matematică pentru clasa a XII-a, fapt care a prilejuit un rodnic schimb de idei între aceștia și colegii lor care vor preda după noile manuale.Indicații valoroase au desprins profesorii de specialitate și la cursul central de fizică, a cărui tematică a inclus teoriile moderne asupra magnetismului, structurii moleculare, fizicii plasmei, semi- conductorilor, modelelor atomice, modelelor nucleare etc., precum și probleme de metodica predării. La rîndul lor. profesorii de chimie au audiat în cadrul cursului expuneri cu privire la relațiile dintre structura și proprietățile substanțelor, legături chimice în lumina mecanicii quantice, teorii moderne re-

«feritoare Ia Izomeria plană și în spațiu, probleme de radio-chimie, precum și unele tehnologii moderne de obținere a produșilor ma- cromoleculari. Pentru profesorii de fizică și chimie s-au organizat de asemenea lucrări practice în boratoarele Universității rești.Zilele acestea se încheie, la Sinaia, cursurile centrale de moderne, la care au participat peste 400 de profesori. Aceștia s-au familiarizat aici cu unele metode și procedee moderne folosite în lecțiile de conversație, cu tehnica activităților în clasele-laborator și au ascultat un ciclu de conferințe privind bazele psihologice ale însușirii limbilor moderne.
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în tabăra

tinerilor
condeieriLa Gîlma, o stațiune din masivul Bucegilor, în vilele mici și cochete răsărite între cheile Ză- noagei și Peștera lalomiței, au poposit de curînd 186 elevi, u- cenici ai condeiului, ca să petreacă 14 zile de vacanță în mijlocul naturii și în același timp, inspirați de ea, să-și perfecționeze uneltele de creație.La început au stabilit, laolaltă, cadrul activității literare. Inițiativele — stimulate de profesori și lăsate să se afirme din plin — au țîșnit din belșug:'S-au constituit bunăoară michogena- cluri — adevărate laboratoare în care s-au selecționat cele mai bune lucrări, dezbătute apoi în cenaclul literar pe tabără. De la amănuntele de organizare și pînă la conducerea discuțiilor și selecționarea materialului, toate răspunderile au fost încredințate elevilor. Creditul care li s-a acordat ne-a adus nouă, celor care ne-am aflat alături de ei, nu numai satisfacții, dar și surprize plăcute, .jjî&uțiile, numeroase și deosebit de rodnice,

au purtat de fiecare dată pecetea spontaneității, a entuziasmului, a vervei tinerești. Firește că noi, profesorii, i-am ajutat pe elevi orientîndu-i spre promovarea și stimularea valorilor autentice, a bunului gust, spre îndrumarea dezbaterilor către fenomenele importante ale literaturii moderne.Activitatea microcenaclurilor și a cenaclului a fost completată de o seamă de alte acțiuni. In mijlocul elevilor au poposit spre a le împărtăși din munca lor de creație, scriitorii Alexandru Ivasiuc și Ștefan Bănulescu. Din păcate au fost singurii, deși s-au mai anunțat și alții. Interesante au fost serile de poezie, firește originală, simpozionul literar închinat creației lui George Bacovia, Lucian Blaga și Ion Barbu, dialogul dramatic după versurile lui Marin Sorescu.Ne-a părut însă tuturora foarte rău că elevii n-au avut la dispoziție toate cărțile și publicațiile literare care le erau necesare. Curios, dar în tabăra în care s-au întîlnit pasionații pentru literatură a lipsit o bibliotecă aptă să satisfacă dorința lor de a citi noutăți. Cele cîteva sute de volume erau cunoscute răscunoscute de ei. Cît pri-Și

Prof. GH. ST A NES CU

(Continuare in pag. a 6-a

Subliniind faptul că tematica tuturor cursurilor de perfecționare a urmărit să-i ajute pe profesori în rezolvarea principalelor probleme pe care le pun programele clasei a XII-a, tov. ION DRAGOMI- RESCU, directorul direcției programe și manuale, ne-a spus că toate aceste programe au fost elaborate pînă la ora actuală. Se editează de asemenea, pentru clasa a XII-a, un număr de 26 de manuale care, nădăjduim, se vor afla Ia îhdemîna cadrelor didactice 0i timp util, Dintre acestea 17 Sînt titluri noi, originale și 9 revizii șî reeditări după manualele clasei a Xl-a a liceului de 11 ani.Iată, pe scurt, cîteva noutăți din programele și manualele pe baza cărora se va desfășura munca la clasa a XII-a.La literatura română, în cele 124 de ore anuale pentru secția umanistă șî 93 pentru secția reală, se prevede, în plus față de programa anterioară a liceului, studierea monografică a lui Lucian Blaga, Al. Philippide, T. Vianu. S-au introdus, de asemenea, un capitol referitor la dramaturgia dintre cele două războaie mondiale, în care se prezintă opera lui G. ®i- prian, V. I. Popa, G. M. Zamfires- cu, T. Mușatescu și un capitol de privire generală referitor la critica și istoria literară, care se va referi și la operele lui Paul Za- rifopol, G. Bogdan-Duică, Pompi- liu Constantinescu, VI. Streinu, M. Ralea, Șerban Cioculescu. tura de după eliberare va diată pe sectoare literare poezie, dramaturgie, criticără), prin analiza operelor și nu

De curînd a avut loc, la 
Moscova, ceia de a X-a olim
piadă internațională de ma
tematică. la care au partici
pat elevi din Anglia, Bulga
ria. Cehoslovacia, R.D.G., 
Italia, Iugoslavia Mongolia, 
Polonia. România, Suedia, 
Ungaria, V.R.S.S.

Din cei opt elevi români 
care au participat la Oliti- 
piadă, patru au fost pre- 
miati. Elevul Barbu Bercea- 
nu, de la Liceul nr. 13 din 
București, a obținut pre
miul I. Ștefan Grădinaru de 
la Liceul nr. 3 din Turnu Se
verin premiul II, iar Vlad 
Sergiescu de la Liceul nr. 
22 din București și Horia 
Pop de la Liceul „Alexan
dru Papiu Ilarian" din Tîrgu Mures premiul III.

în luna noiembrie a acestui an va avea loc, la Craiova, Simpozionul cadrelor didactice din școlile generale și licee, organizat sub îndrumarea Institutului de științe pedagogice. Manifestare de amploare, simpozionul este chemat Să marcheze un pas înainte în muncă științifică a profesorilor și învățătorilor.In prezent, această muncă se caracterizează printr-o certă tendință inovatoare, tinzînd să răspundă. pe de o parte, necesităților practicii instructiv-educative, iar pe de alta parte cerințelor legate de creșterea nivelului teoretic, pe care o impune pedagogiei evoluția generală a științei contemporane. Se creează astfel premisele ca cercetările fundamentale și cele aplicative să se dezvolte în concordanță, armonios.în ultimul deceniu s-a vorbit mult, și se mai vorbește și acum, de o rămînere în urmă a cercetărilor pedagogice față de nevoile practicii; cu alte cuvinte de o slabă eficiență a lor. Este aici un adevăr și a-1 ocoli însemnează a bara drumul spre creșterea eficienței. Principala cauză care a generat această situație a fost neaprofundarea și apoi absolutizarea unei anumite orientări metodologice, care susținea că pedagogia ca știință trebuie să cerceteze, practica „așa cum este ea“, fenomenul educațional fiind un fenomen obiectiv. Cu alte cuvinte, se cerea ca cercetările pedagogice să studieze practica și să sintetizeze, teoretizînd. realizările ei.Pe această direcție de orientare s-a insistat asupra necesității de a se studia experiența înaintată. Cu toată această insistență, însă, progresele pedagogiei nu au fost și nu puteau să fie pe măsura cerințelor, tocmai • pentru că s-a restrîns, s-a înțeles greșit și apoi s-a absolutizat orientarea spre studierea unei practici despre care se presupunea că s-ar dezvolta spontan, conside- rîndu-se că teoria nu este altceva decît reflectarea unor fapte care s-au petrecut deja.Chiar și de pe aceste poziții s-ar fi putut obține unele rezultate. Dar, deși practica instructiv-educa- tivă are în țara noastră numeroase ’tradiții valoroase, iar în ultimii ani s-au acumulat de asemenea foarte multe realizări, acestea nu au fost
«a®

' Im*

teoria 
Cînd au im-valorificate suficient de pedagogică. în perioada schimbările revoluționare pus orientări noi în organizarea practică a muncii instructiv-educa? tive, baza teoretică, științifică pentru înfăptuirea lor încă nu era elaborată de către pedagogi. Cum practica nu putea să rămînă pe Ioc, a apărut decalajul amintit. Din această cauză, pe ansamblul general pozitiv al realizărilor din do» meniul muncii instructiv-educative s-au înregistrat și aspecte ne» dorite, negative. Ele au fost sesiȘ- za'te șl s-au inițiat măsuri de îmbunătățire. Dar baza teoretică, pedagogică fiind încă insuficient elaborată, aceste măsuri nu au fost totdeauna pe deplin corespunzătoare ; de aici prea dese schimbări în organizarea învățămîntuluî, ca și în conținutul lui. Aceste numeroase schimbări nu dădeau posibilitatea unei aprecieri științifice a realizărilor și nici răgaz, pentru Înlăturarea deplină a deficiențelor sesizate în practică.Absolutizarea și neaprofundarea ideii metodologice că practica, așa cum este ea, trebuie teoretizată, precum și unele carențe în sesizarea tendințelor de dezvoltare a practicii (dacă se rămîne numai la studierea practicii, așa cum este ea, descifrarea tendințelor dezvoltării sale este o necesitate de prim ordin), au făcut ca practica s-o ia înaintea teoriei pedagogice, dar să se dezvolte mai greu, cu unele deficiențe. Concluzia evidențiată de această situație a fost trasă — și ea poate fi formulată astfel: rămî- nerea numai Ia organizarea unor cercetări de teoretizare și sintetizare a practicii instructiv-educative (așa cum este ea) însemnează o accentuare a spontaneității în dezvoltarea instrucției și educației, dar și a teoriei pedagogice; mai ales în perioadele în care vechea practică și vechea teorie nu maiConf VASILE BUNESCU director adjunct la Institutul de științe pedagogice

(Continuare în pag. 4-a)

? • 'v.S

iți

$<

■ a <

Jf.

■:Ș:

>'

n 'c

M

Litera- fi stu- (proză, litera-a •î
.V

i
Ș&S-

Convorbiri realizate de 
CONSTANTIN RADO!

(Continuare în pag. 4-a)

K-

■
i'

<

t
,i

B V '3

’ • ..

:,’£* j;

@adre didactice în vizită la Monumentul de la Adamclisi

Respectarea vacanței corpului didactic
■ - ’ c

Concluzîile unui studiu amplu cu privire la bugetul de timp al cadrelor didactice, efectuat pe parcursul anului școlar 1967/1968 de către Biroul Executiv al Uniunii Sindicatelor din Instituțiile de Învățămînt și Cultură, au subliniat deosebit de pregnant o trăsătură esențială a activității în învățămînt, relevată și în cadrul unor anchete întreprinse de către redacția gazetei noastre. Este vorba, anume, de faptul că activitatea didactică exercitată la nivelul cerințelor contemporaneității solicită o mare investiție de muncă atît ca intensitate cît și ca volum. Aceasta se datorește atît faptului că înnoirea continuă a procesului ins- tructiv-educativ trebuie să țină pasul cu acumulările contemporane din sfera știînței și culturii — ceea ce impune corpului profesoral o permanentă perfecționare de specialitate și pedagogică, precum și desfășurarea unei activității proprii de cercetare — cît și faptului că activitatea învățătorilor și profesorilor include, alături de munca didactică pro- priu-zisă, și îndrumarea activității extrașcolare a elevilor, ca și participarea largă la acțiuni cultural- educative de masă și obștești.Apreciindu-se intensitatea și volumul deosebit al activității corpului didactic pe parcursul anului

școlar, «-au adoptat recent măsurile cunoscute privind durata concediilor educatoarelor, învățătorilor și profesorilor. Acestei manifestări a grijii partidului pentru asigurarea unor condiții corespunzătoare de refacere a forțelor fizice și intelectuale ale membrilor.corpului didactic se cuvine sâ-i corespundă măsuri judicioase și pe deplin e- chitabile, la nivelul școlilor și al forurilor care răspund de activitatea în învățămînt, pentru promovarea efectivă a drepturilor de concediu ale educatorilor. Improvizațiile, diferite acțiuni „neașteptate* și care, în fapt, puteau fi prevăzute de multă vreme, formalismul manifestat de conducerile unor școli care au drept rezultat pulverizarea concediilor educatorilor, încălcarea fără motiv a prevederii ca aceste concedii să fie luate de regulă (adică numai cu unele excepții bine justificate) în perioada vacanței de vară, se cer combătute cu toată vigoarea.Sînt traduse în viață principiile care stau la baza actualelor reglementări privind concediul cadrelor didactice ? Iată întrebarea la care am căutdt să găsim un răspuns concret pe parcursul unui raid întreprins recent în diferite localități urbane și rurale din județele Ar
geș, Bacău, Brașov, Covasna, Ti-

miș și în raza municipiului București.Să pornim de la o serie de constatări pozitive, pentru că ele ilustrează, prin modalitățile firești de rezolvare, că buna organizare, înțelegerea și bunăvoința creează posibilitatea de a se asigura membrilor corpului didactic condiții pe deplin satisfăcătoare de odihnă, de studii în vederea autoperiecțlonă- rii și de cercetare.„In raza municipiului nostru — ne-a spus președinta sindicatului învățămînt din Bacău astfel planificate îneît, asigurîn- du-se îndrumarea competentă a activităților desfășurate cu elevii, întregul corp didactic, cu foarte rare excepții, să se afle acum în vacanță. în fiecare școală s-a alcătuit un grafic care arată zilele de concediu ale fiecărui profesor sau învățător. Menționez grija ca acestea să nu fie întrerupte decît în cazuri excepționale de zile de prezență în școală, astfel îneît să poată fi cît mai deplin valorificate pentru odihnă. Același grafic indică, precizat pe zile, educatorii care conduc cele două acțiuni săptămînale organizate cu elevii.Vizitînd cîteva școli din oraș am putut constata, într-adevăr, grija pentru buna desfășurare a concediului învățătorilor și profesorilor.

piof. Aurelia Năcuță,concediile au fost

ta Liceul de muzică și arte plastice din Bacău toate cadrele didactice se găseau în vacanță conform graficului, în școală aflîndu-se doar profesorul de serviciu, care avea mandat să țină și locul directorului. Apreciem de asemenea inițiativa conducerii Liceului nr. I din Bacău, unde cadrele didactice aflate în școală, dar care nu au sarcini speciale pentru o anumită zi, sînt îndemnate să-și realizeze obiectivele din propriul lor plan de documentare și cercetare. A- ceastă orientare a conducerii Liceului nr. 1 din Bacău se încadrează, de altfel, în preocupările ei generale de modernizare a predării.La polul opus al modalităților de valorificare eficientă a zilelor de vacanță atît în folosul fiecărui profesor cît și al procesului de în- vățămînt, se situează formalismul practicat de conducerile unor școli, care în loc să sprijine și să îndemne cadrele a căror prezență nu este strict necesară în școală să-și utilizeze timpul participînd la acțiuni de informare științifică, de procurare și confecționare a materialului didactic, de documentare asupra noilor probleme din literatura de specialitate și pedagogică, inventează tot felul de lucrări birocratice în școală la care solicită participarea zilnică a tuturor învă-

țătorilor și profesorilor. O asemenea poziție a adoptat, de pildă, conducerea Școlii generale nr. 15 din București. Zadarnice au fost și cerințele repetate ale unor profesori ai Școlii generale din Coli- bași (Argeș) de a participa la excursiile documentare organizate de cadrele de specialitate ale Institutului pedagogic din Pitești, excursii care le-ar fi prilejuit studii interesante și dobîndirea unei experiențe prețioase în munca de cercetare. Semnarea zilnică a condicii la venire și la plecare este, după cît se pare, pentru directoarea școlii din Colibași, mult mai importantă. Trebuie să menționăm de altfel că în județul Argeș unui procent foarte important de cadre didactice li s-a „cerut" (ca să folosim un eufemism) să-și ia cel puțin două săptămîni de concediu în vacanța de iarnă sau în cea de primăvară.Nici planificarea concediilor cadrelor didactice din școlile aflate în raza inspectoratului școlar Vrancea nu poate fi considerată pe deplin satisfăcătoare. Aici, un procent de circa 2D la sută jiintre educatori nu și-au putut lua întreq concediul vara. Or, un asemenea
AL. CIUCĂ

(Continuare In pag. 4-a)
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PREOCUPĂRI ACTUALE ALE
INSPECTORATELOR TABERELE-

Sesiunea examenului
de definitivat - septembrie 1968

Deși ne aflăm în plină vacanță îa inspectoratele școlare activitatea este deosebit de vie. în centrul preocupărilor — pregătirile pentru deschiderea noului an de învățămînt. în legătură cu aceasta, săptămîna trecută, la Pitești, am stat de vorbă cu prof. IOAN 
DiNV, inspectorul general al județului Argeș.

— Anul acesta, în contextul în- 
noirțfor prin care trece învăță
mîntul românesc, pregătirile pen
tru deschiderea cursurilor capătă 
o importanță deosebită. Ce ne 
puteți spune despre grija care se 
acordă aici, la dv., acestor pregă
tiri ?— Pentru toate școlile argeșe- ne și pentru organele locale deschiderea noului an școlar a constituit o preocupare stăruitoare încă din timpul anului școlar încheiat. Acum aceasta reprezintă b problemă de prim ordin. Aș vrea să amintesc, de pildă, că recent perspectivele de viitor ale școlii și stadiul pregătirilor pentru noul an, ca și problemele dezvoltării în perspectivă a învăță- mîntului în județul nostru au fost amplu analizate de către Comitetul județean P.C.R. cu toți factorii răspunzători. Cu acest prilej s-au luat și măsuri privind activitatea din acest domeniu în săptă- mînile ce vor urma.

— Care sînt perspectivele ce 
se deschid în următorii ani în- 
vățămîntului argeșean și ce sar
cini actuale decurg din ele ?— Inspectoratul nostru a făcut

un studiu asupra dinamicii evoluției numărului de elevi în următorii ani. Studiul arată o creștere importantă a numărului de elevi în clasele I—XII. De la 66 818 elevi, cîți existau în 1965, numărul lor se va ridica la 90 950 în 1970 și la 104 500 în 1980. Evident, această creștere impune și pentru acest an luarea măsurilor corespunzătoare, mai ales în ce privește asigurarea spațiului de școlarizare și a necesarului de cadre didactice.Creșterea numărului de elevi, prelungirea obligativității învăță- mîntului de cultură generală, dezvoltarea generală a școlii au determinat inspectoratul școlar județean să procedeze la studierea amănunțită a reașezării rețelei școlilor generale, la distribuirea ei judicioasă în teritoriu în funcție de factorii demografici, economici, sociali și naturali și corespunzător noii organizări adminis- trativ-teritoriale a județului.De asemenea, pe baza stabilirii numărului probabil de elevi care vor promova clasa a VIII-a în anii 1969—1972 și a numărului de elevi ce vor fi cuprinși în liceele de cultură generală și liceele de specialitate s-a făcut un calcul estimativ asupra numărului de elevi ce urmează să frecventeze în continuare cursurile școlii generale în clasele a IX-a și a X-a.
— O dată cu începerea cursu

rilor școlile își vor deschide por
țile și pentru copiii de 6 ani. Ce

pregătiri s-au făcut pentru pri
mirea celor mai mici școlari ?■— Pe baza unei largi consultări a părinților și a medicilor școlari, precum și în urma creării condițiilor optime de învățămînt, 25 de școli vor primi în bănci, în toamna aceasta, pe copiii care au împlinit 6 ani. Se numără printre ele cinci școli din municipiul Pitești, Școala generală nr. 2 din Cîmpulung, Școala generală nr. 2 din Curtea de Argeș, școlile generale -din comunele Albota. Babana, Bughea de Jos, Colibași, Corbi, Domnești, Hîrșești, Izvoru de Sus, Mărăcineni, Priboieni, Rîncăciov, Slobozia de Sus, Vlă- dești și altele. De pe acum se asigură la aceste școli săli de clasă corespunzătoare, mobilier și material didactic suficient, învățători cu bogată experiență la catedră.în urma cererilor primite în ultimul timp la inspectorat, întrevedem posibilitatea de a spori pînă la începutul anului școlar numărul claselor cu școlari de 6 ani. De asemenea, s-au luat măsuri pentru cuprinderea în clasa I cu elevi de 7 ani și a acelor copii în vîrstă de 6 ani ai căror părinți doresc acest lucru și asupra cărora și-au dat avizul medicii.învățătorii care urmează să predea la clasele cu copii de 6 ani, se pregătesc în mod individual de pe acum, iar între 2 și 4 septembrie vor urma cursurile de instruire organizate de I.P.C.D.- București. Avînd în vedere spe-

cificul activității claselor cu copii de vîrste diferite, pentru toți învățătorii care vor preda la aceste clase inspectoratul va organiza la începutul lunii septembrie un instructaj privind modul cum trebuie folosite programele, planul de învățămînt, manualele școlare.
— Ce se întreprinde pentru a- 

sigurarea bunei desfășurări a pro
cesului de învățămînt la clasa a 
XlI-a ?— Pînă acum, în această privință, în centrul atenției inspectoratului școlar a fost încadrarea claselor a XII-a cu profesori bine pregătiți. O bună parte din acești profesori au urmat cursurile de perfecționare organizate de Ministerul învățămîn- tului. Ne propunem ca, în preajma deschiderii anului școlar, cei care au participat la cursurile de perfecționare să facă expuneri în fața colegilor lor de aceeași specialitate. Cu acest prilej se vor dezbate în amănunt programele, manualele și planul de învățămînt la această clasă.în încheierea convorbirii noastre, prof. î. Dinu ne-a arătat că în această perioadă la inspectorat se iau și o serie de măsuri pentru asigurarea spațiului de școlarizare necesar, pentru terminarea la timp a construcțiilor școlare, pentru aprovizionarea cu material didactic, distribuirea manualelor școlare etc.

MIRCEA IONEL

BACĂU
Stadiul lucrărilor pe șantierele

afe construcții
Mereu întineritul Bacău ne în- tîmpină cu noile sate construcții strălucind în soarele lui Cuptor. Remarcăm repede binecunoscutele siluete ale școlilpr în cartierul Cornușa și pe strada Eliberării sînt în curs de finisare două noi construcții școlare, care în septembrie — primim asigurări — se1 vor afla în stăpînirea școlarilor.La inspectoratul școlar județean, unde se desfășoară din plin pregătirile pentru noul an de învățămînt, mersul lucrărilor pe șantierele construcțiilor școlare constituie una din preocupările principate. Cu o înainte, întregul corp tori a plecat în județ, țile în care se înalțăDupă cum am mai alte prilejuri, anul acesta mersul lucrărilor la construcțiile școlare este nesatisfăcător. Este o tuație, din păcate, întîlnită

și Caraș-Severin ;— Craiova, pentru învățătorii din județele Mehedinți, Gorj, Dolj, Olt, Vîlcea ;— Sighișoara, pentru învățătorii din școlile cu limba de predare română și pentru învățătorii din școlile cu limba de predare germană din județele Sibiu, Mureș, Harghita, Covasna și Brașov ;— Odorhei, pentru învățătorii din școlile cu limba de predare maghiară din județele Mureș, Harghita, Sibiu, Covasna și Brașov ;— Iași, pentru învățătorii din județele Iași și .Vaslui;— Botoșani, pentru învățătorii din județul Botoșani :— Suceava, pentru învățătorii din județul Suceava ;— Galați, pentru învățătorii din județele Galați și Vrancca ;— Bacău, pentru învățătorii din județele Neamț și Bacău ;— Brăila, pentru învățătorii din județele Brăila și Ialomița ;— Roșiorii de Vede, pentru învățătorii din județul Teleorman ;— Brănești, pentru învățătorii din județul Ilfov ;— Buzău, pentru învățătorii din județele Prahova și Buzău :— Pitești, pentru învățătorii din județele Argeș și Dîmbovița ;— Constanța, pentru învățătorii din județele Constanta și Tulcea :— București, pentru învățătorii din municipiul București.Intre 26 șl 31 august 1968, în centrele comunicate mai sus, institutele de perfecționare, centrele metodice și inspectoratele școlare vor organiza consultații pentru cadrele didactice care se prezintă Ia examenele de definitivat.

Sesiunea examenelor de definitivat pentru educatoare, învățători și profesori din învățămîntul de cultură generală va avea loc între 1—10 septembrie 1968.Centrele unde se organizează examenele au fost stabilite de către Ministerul învățămîntului după cum urmează :— La I.P.C.D. București, se vor prezenta educatoarele și profesorii din județele : Mehedinți, Gorj,Dolj, Vîlcea, Olt, Argeș, Dîmbovița, Prahova, Buzău, Ilfov, Ialomița, Teleorman, Brăila, Tulcea, Constanța, municipiul București ;— La I.P.C.D. Iași, se vor prezenta educatoarele și profesorii din județele : Botoșani, Suceava, Iași, Vaslui, Neamț, Bacău, Vrancea, Galați ;— La I.P.C.D. Cluj, se vor prezenta educatoarele și profesorii din județele : Satu-Mare, Maramureș, Bistrita-Năsăud, Sălaj. Bihor, Cluj, Alba. Hunedoara ;— La I.P.C.D. Brașov, se vor prezenta educatoarele și profesorii din județele : Brașov, Covasna, Sibiu, Mureș, Harghita ;— La I.P.C.D. Timișoara, se vor prezenta educatoarele și profesorii din județele : Arad, Timiș, Ca- raș-Severin ;— La Centrul metodic Craiova se vor prezenta profesorii din județele : Dolj, Mehedinți, Gorj, Olt, Vîlcca, de la specialitățile : limbă și literatură română, matematică, biologie, fizică, chimie, geografie și istorie. Profesorii de alte specialități din județele respective se prezintă Ia I.P.C.D. București.Cadrele didactice de la specialitățile indicate mai jos se vor prezenta Ia următoarele centre :— La I.P.C.D. București, se vor prezenta profesorii

din toată țara care predau : limba latină, limba franceză (cu excepția profesorilor de limba franceză din județele aferente I.P.C.D. Iași), limba engleză. limba germană, limba ucraineană, desen și muzică (cu excepția profesorilor de muzică din județele aferente I.P.C.D. Iași), profesorii care predau la școlile de artă teoria muzicii. instrumente muzicale. desen, pictură și sculptură. cadrele didactice care predau la școlile speciale ;— La I.P.C.D. Cluj, se vor prezența profesorii de toate specialitățile din întreaga țară care predau în școli cu limba de predare maghiară (cu excepția profesorilor care predau limbile franceză, engleză, germană, muzica și desenul. care se prezintă Ia I.P.C.D. București ;— La I.P.C.D. Timișoara, se vor prezenta profesorii din "toată țara care predau limba germană (ca limbă maternă), limba sîrbă, limba slovacă ;Pentru învățători comisiile de examen vor funcționa în următoarele centre :— Cluj, pentru învățătorii din școlile cu limba de predare română din județele Cluj, Bistrița-Năsăud și Sălaj și pentru învățătorii din școlile cu limba de predare maghiară din județele Satu-Mare, Maramureș, Bihor, Sălaj, Bistrita-Năsăud, Cluj, Alba și Hunedoara ;— Deva, pentru învățătorii din județele Hunedoara și Alba ;— Oradea, pentru învățătorii din județul Bihor ;— Satu-Mare, pentru învățătorii din județele Maramureș și Satu-Mare ;— Timișoara, pentru învățătorii din școlile cu limba de predare română și pentru învățătorii din școlile cu limbile de predare maghiară și germană din județele : Arad, Timiș

La Focșani, profesorii de 
geografie din mai multe 
părți ale țării, reuniți în
tr-o tabără-curs organiza
tă de Societatea de științe 
geografice, și-au început 
activitatea. Sub conduce
rea științifică a conf. univ. 
dr. Alexandru Obreja, de 
la Universitatea „Al. I. 
Cuza" din Iași, timp de a- 
proape două săptămîni ge
ografii vor întreprinde o 
serie de excursii și aplica
ții practice în zona de 
curbură a Carpaților Ori
entali menite să ducă la 
desăvîrșirea deprinderilor 
de a observa, reprezenta și 
interpreta obiectele și fe
nomenele geografice. Ta- ’ 
băra-curs se va deplasa pe 
valea superioară a Putnei, 
apoi la Soveja, la vulcanii 
noroioși de la Berea, 
Buzău și ' Pătîrlagele, 
Represiunea ~~ 
“Scaune etc.

Tabăra-curs 
șani este una 
tabere organizate în aceas
tă perioadă de Societatea 
de științe geografice. In ca
drul taberei care și-a în
ceput activitatea la Beiuș 
vor fi studiate aspectele 
geologice, geografice și spe
ologice caracteristice Mun
ților, Apuseni, iar în ca
drul celei de la Reșița se 
vor studia zona hidrologică 
a Porților de Fier. Valea 
rîului Cerna, Munții Bana
tului și Semenicului. Par- 
ticipanții tuturor taberelor 
se vor întîlni, în zilele de 
27-31 iulie la Sighișoara, 
unde va avea loc consfătu
irea pe țară cu tema „Geo
grafia în școală", în cadrul 
căreia vor fi dezbătute 
diferite probleme actuale 
ale procesului de învă
țămînt și vor fi audia
te comunicări 
viața, activitatea 
că șl opera științifică a 
unor geografi români.

Tot în această perioadă 
... profesorii de biologie și-au 

începjft activitatea în ta
băra-curs de lă Suceava-

la 
în 

Brașov-Trei

de la Foc- 
din cele trei

Admiterea în secțiile 
de subingineri

privind 
didacti-

372 ani, Ia Institutele politehnice din București și Iași ;— electromecanică minieră, cu durata dc școlarizare de 372 ani, la Institutul de mine din Petroșeni; ■' — tehnologia prelucrării la rece, cu durata de școlarizare de 37î ani* la institutele politehnice din București, Brașov, Cluj, Galați, Iași și Timișoara ;— întreținere și reparații auto, cu durata de școlarizare de 372 ani, la institutele politehnice din București și Brașov;— construcții civile ș! Industriale, cu durata de școlarizare de 372 ani, la Institutul de construcții din București și la institutele politehnice din Iași și Timișoara;— instalații pentru con., trucții, cu durata de școlarizare de 3 ani, la Institutul de construcții din București ;înscrierile la concurs se fac la secretariatele facultăților respective pînă în ziua de 4 septembrie 1968. orele 10.Disciplinele și probele pentru concursul de admi-' tere în învățămîntul superior, la secțiile de subingineri care vor funcționa în. cepînd din acest an universitar :1. Pentru secțiile ou caracter de : mecanică, electrotehnică. mine, construe- ții, geologie, transporturi:— Matematică (algebră, geometrie plană •), trigonometrie) — scris și oral.— Fizică (mecanică, electricitate) — scris.2. Pentru secțiile din sectorul industriei alimentare :— Chimie organică — scris și oral.— Matematici (algebră)— scris.3. Pentru secția chimie și tehnologia materialelor de construcții :— Chimia anorganică — scris și oral.— Matematici (algebra)— scris.

Ministerul Invățămîntu- lui face cunoscut că începînd cu anul universitar 1968/1969. se înființează în cadrul institutelor tehnice sau politehnice secții de subingineri cu învățămînt de zi și seral. Admiterea la secțiile de subingineri se face pe bază de concurs. Se pot prezenta la concursul de admitere persoanele care posedă diploma de bacalaureat sau o diplomă echivalentă.La concursul de admitere pentru învățămîntul seral se pot prezenta numai persoanele care lucrează în domeniul specialității pe care doresc s-o studieze.Concursul de admitere se va desfășura pentru toate secțiile de subingineri, cursuri de zi și serale între 5 și 15 septembrie 1968. Secțiile de subingineri pentru care se ține concurs de admitere în a- nul I al anului universitar 1968/1969 sînt următoarele :CURSURI DE ZI— forajul sondelor șl exploatarea zăcămintelor de țiței și gaze, cu durata de școlarizare de 2’/j ani, la Institutul de petrol, gaze și geologie din București :— electromecanică petrolieră. cu durata de școlarizare de 27î ani, la Institutul de petrol din Ploiești ;— exploatări miniere, cu durata de școlarizare de 2’/2 ani. la Institutul de mine din Petroșeni ;— topografie minieră, cu durata de școlarizare de 2’/2 ani, la Institutul de mine din Petroșeni ;— electromecanică minieră, cu durata de școlarizare de 272, la Institutul de mine din Petroșeni •— tehnologia prelucrării la rece, cu durata de școlarizare de 2'/2 ani, Ia institutele politehnice din București, Brașov, Cluj și Timișoara ;— elcctroenergetică, cu durata de școlarizare de 272 ani, la institutele politehnice din București și Iași ;— termoenergetică, cu durata de școlarizare de

27z ani, Ia Institutul politehnic din București ;— furnale și oțelării, cu durata de școlarizare de 272 ani, la Institutul politehnic din București ;— chimia și tehnologia materialelor de construcții, cu durata de școlarizare de 272 ani, la Institutul politehnic din București ;— întreținere și reparații auto, cu durata de școlarizare de 272 ani, la institutele politehnice din București și Brașov ;— morărit și panificație, cu durata de școlarizare de 2 ani. Ia Institutul politehnic din Galați ;— industrii' alimentare extractive, cu durata de școlarizare de 2 ani, la Institutul politehnic din Galați :— industrii alimentate de origină vegetală, cu durata de școlarizare de 2 ani, la Institutul politehnic din Galați ;— industrii alimentare de origină animală, cu durata de școlarizare de 2 ani, la Institutul politehnic din Galați ;— construcții civile și Industriale, cu durata de școlarizare de 272 ani, la Institutul de construcții din București și la institutele .politehnice din Iași și Timișoara ;— instalații pentru construcții, cu durata de școlarizare 'de 2 ani, la Institutul de construcții din București ;— mașini și utilaj pentru construcții, cu durata de școlarizare de 272 ani. la Institutul de construcții din București ;— drumuri și poduri, cu durata de școlarizare de 27î ani, la Institutul de construcții din București și la Institutul politehnic din Iași :— construcții și întreținere feroviară, eu durata de școlarizare de 27? ani, la Institutul de construcții din București.CURSURI SERALE— exploatări miniere, cu durata de școlarizare de 372 ani, la Institutul de mine din Petroșeni ;— electroenergetică, cu durata de școlarizare de

în folosință în cele mai bune con- dițiuni este acum o problemă de o deosebită importanță. Experiența anilor țrecuți a arătat că acolo unde construcțiile nu au fost în totalitate terminate sau au fost predate cu multe lucrări nefinisate, lipsurile au putut fi numai cu greu remediate în anii următori. O dată școala intrată în folosință, lucrarea se consideră încheiată și nu se mai găsesc timpul și fondurile necesare, de pildă, pentru finisarea tencuielii•

probleme și mai mari și mai mărunte, începînd de la cete legate de aprovizionarea cu materiale de construcție sau de la organizarea unor acțiuni de muncă patriotică și pînă la procurarea unor buclucașe bidinele, care se aflau într-o comună învecinată fără să-i vină cuiva în gînd să te aducă de acolo pentru a termina zugrăvitul.Nimeni nu pledează pentru transformarea inspectorilor școlari în diriginți de șantiere, dar prezența activă a beneficiarului alături de constructor, urmărirea riguroasă a îndeplinirii graficului de producție nu poate decît să se răsfrîngă favorabil asupra bunului mers al lucrărilor, bească termenul de dare sință a construcției.Aceste săptămîni sînt tul unui maxim efort terminarea în timp util trucțiilor școlare. în urma centralizării situației de pe teren, a cunoașterii nevoilor concrete, inspectoratul școlar al județului Bacău intenționează să întreprindă o serie de acțiuni menite să sprijine aprovizionarea tuturor șantierelor cu materiale, redistribuirea judicioasă a acestora, să asigure acordarea unei mai eficiente asistențe tehnice și lărgirea colaborării cu organele locale și cu întreprinderile de specialitate.Urmărirea temeinică a finisării construcțiilor în vederea dării lor

exterioare, a podului mort, a scărilor de la intrare, a mozaicului sau a trotuarului din jurul . școlii -r- așa cum S-a'întîmplat laGîrlenii de Jos (o construcție dată în folosință încă din 1964) sau la Frumoasa.Iată un argument în plus tru sporirea preocupărilor de stadiul lucrărilor de pe tierele de construcții școlare.

cele din

să grain folo-momen- pentru a cons-

săptămînă de inspec- în locaîită- construcții. scris și cu

In curînd vor fi date jos schelele noului cămin al studenților 
Institutului politehnic din București care se vede in imaginea 

alăturată

pen-

si- în destule județe. De multe ori insă ni s-a întîmplat să întîlnim inspectori sau directori de școli înălțînd pasivi din umeri a- tunci cînd li se vorbea despre inactivitatea de pe șantiere. „Ce putem face noi“ ? — păreau să spună. La inspectoratul școlar județean Bacău lucrurile au fost privite altfel.. Prezenți pe șantiere — îndeosebi pe cete din mediul rural — inspectorii n-au pus cărămidă peste cărămidă pentru a ridica mai sus zidul școlii, dar au rezolvat alte multe

s e c ©
• V e n
ț e

Episod d intr-o 
excursieAutobuzul luneca pe șoseaua Rucăr-Brașov. Viteza era mică, spre a putea permite zecilor de priviri curioase să contemple peisajul pitoresc al acestor meleaguri. Pasagerii — un grup de eleve de Ia Casa de copii din Curtea de Argeș care se întorceau de la Peștera Dîmbovi- cioara, primul popas al excursiei de șase zile pe care o făceau prin țară. Discuțiile — cele obișnuite într-o astfel de împrejurare : schimburi de impresii, amintiri, glume — în- tr-un cuvînt, o atmosferă de vacanță.Deodată, o frînă bruscă. Autobuzul se oprește la marginea șoselei. Ce este ? Nu departe o vslvătaie uriașă înghițea cu repeziciune spicele, metru cu metru. „Arde griul!“ — a

strigat o elevă. Intr-o clipă toate au fost jos. Au scos repede din autobuz vreo cinci canistre mari, cu apă — proviziile pentru drum și, împreună cu educatoarele s-au răspîndit pe cîmp. Aruncau apă peste flăcări cu pumnii, cu paharul, cu ce puteau. Cîteva au intrat chiar printre spicele aprinse străduindu-se să înăbușe flăcările cu pă- mint.Toată lupta aceasta cu focul a durat cîteva minute. în locul flăcărilor a rămas o pată mare, neagră. Totul fusese stins de cele 40 de eleve și educatoare care, curățindu-se de spicele arse, s-au urcat din nou în autobuz și și-au reluat locurile.A fost un fapt pe care am ținut să-1 consemnăm pentru ceea ce dovedește el. Iar pentru aceasta, felicitările Ie merită cu prisosință -Casa de copii unde cresc și sînt educate cele 40 de eleve.
• R.

La bazele turistice

Pe drumurile vacanței, nu de puține ori ne în
crucișăm sau trecem pe lingă „curse speciale" în
cărcate de elevi. Ne sînt

familiare aceste caravane 
ale tinereții și voioșiei.

— Cum ați fost găz- 
duiți ? — întrebăm.

Am auzit și de neca
zuri, dar majoritatea or
ganizatorilor de excursii 
ne-au vorbit cu satisfac
ție de ospitalitatea gazde
lor, de condițiile bune o- 
ferite de scurtul popas pe 
care l-au făcut turiștii la 
fiecare bază turistică. La 
Liceul din Tg. Secuiesc 
răsfoim un caiet în care 
drumeții au ținut să-și ex
prime mulțumirile pentru 
găzduire. Cuvinte calde 
au scris aici profesorii de 
Ia Liceul nr. 2 Slatina și 
cei de la Școala generală 
din Crețești, județul Vas
lui. Alte cuvinte măguli
toare sînt semnate de ex
cursioniștii din Huși, Vas
lui, Iași, Curtea de Argeș, 
Alba Iulia.

Dar îndatoririle de gaz
dă nu înseamnă numai a- 
sigurarea unui pat bun și 
a unei mese hrănitoare. 
La Tg. Secuiesc „gazda" 
nu s-a limitat numai la a- 
tît. Profesori-ghizi îi în
soțesc pe excursioniști 
prin oraș și împrejurimi. 
In afară de aceasta, pen
tru profesorii conducători 
de excursii a fost dactilo
grafiat în mai multe e- 
xemplare un plan de ex

cursie prin localitățile și 
punctele turistice apropia
te : Lacul Sf. Ana, Cetatea 
Tusia, Zăbala, Covasna 
etc. O asemenea frumoasă 
inițiativă merită consem
nată.

Al. I. V.

Tabăra micilor 
arheologiTrecînd, într o vacanță anterioară, prin Cheile Baciului, membrii cercului de arheologie de la Liceul nr. 11 din Cluj, condus de profesorul de istorie Palko Atila, au descoperit în jurul carierelor un toporaș de piatră, datînd — după determinările științifice făcute ulterior — dintr-o perioadă istorică ce se înscrie în cronologia vremurilor la distanta respectabilă de 6.000 de ani. Și-au propus, incă de atunci, să petreacă aici o vacanță în corturi, într-o tabără arheologică. Dorința lor s-a realizat acum. împreună cu alfi pionieri și școlari de la liceele nr. 10 și nr. 14 din Cluj și cu colegii lor din Baciu, la fel de pasionați de cercetarea vestigiilor culturii și civilizației acestor locuri, și-au instalat aici, sub conducerea profesorilor de istorie, tabăra. 
Ei au găsit numeroase măr

AL. I. VLADIMIR

turii care vorbese despre continuitatea așezărilor și a vieții pe aceste meleaguri din epoca neoliticului și pînă în zilele noastre.In același timp șederea in tabără le-a prilejuit multe ceasuri de destindere în mijlocul frumoasei naturi de la Cheile Baciului, care au răsunat adesea în cele 14 zile de tabără de cînte- cele și voia bună a copiilor. VALER ALBU
Cu drag, pentru 
comuna natalăElevii din comuna Grăniceri, județul Arad, participă cu drag in această vacanță la numeroase acțiuni de interes obștesc. Iubitorii sportului rc- amenajează și măresc terenul de fotbal, pun la punct terenul de volei, groapa de nisip, pista de alergări. Tinerii artiști amatori lucrează în parcul din fața căminului cultural care, transformat în „Parcul tineretului", va cuprinde o estradă pentru orchestră, soliști vocali, recitatori etc. și o platformă de ciment pentru dansuri populare. Tot aici îi poți întîlni și pe șahiști, care și-ău propus să amenajeze un colț al lor, ca și pe cel ce îndrăgesc în mod deosebit natura, care reamenajează rondurile și

straturile de flori, instalează vase ornamentale, redactează etichete cu denumiri științifice și populare ale arborilor și arbuș- tiior.Prof. PETRU BOTAȘIU
Expoziție 
de cusăturiLa liceul din Hațeg s-a deschis o expoziție pe cit de frumoasă, pe atît de originală. In clase, pe culoare, sînt expuse zeci și zeci de cusături cuprinzînd motive naționale din județul Hunedoara: cusături pe pînză, executate cu migală și fantezie, care reproduc modelele de,pe iile țărănoilor din Hațeg, cusături pe sac, țesături care mai de care n»ai variate și mai divers colorate.Această expoziție, ce cuprinde peste 1000 de obiecte, este rodul activității pionierilor și școlarilor, membri ai cercurilor de folclor din liceu.

*) La geometrie plană nu se cere demonstrarea teoremelor și formulelor.

șn1m□□
Prof. PETRE JUCU ; „Mama" și „Portret*
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lipsa din școli
a portretelor

STUDIUL LITERATURII
SAU AL ISTORIEI SALE ?

Este unanim acceptat faptul că studiul literaturii române în liceu trebuie să se desfășoare în mod organizat și științific. Este de remarcat însă că celor trei laturi ale acestui studiu li s-a acordat o importanță cu totul inegală. în timp ce planul de învățămînt prevede doar o jumătate de an pentru învățarea sistematică a noțiunilor de teorie literară, tot restul cursului liceal (trei ani și jumătate) este rezervat istoriei literaturii. Ciudat este că, deși istoria literaturii deține partea leului în planul de învățămînt, profesorii se plîng totuși pe toate cărările că nu le ajunge timpul pentru predarea ei.Cauza care a dus la această situație a fost excesul de istoricitate. S-a considerat că literatura ar fi un compartiment al istoriei, ceea ce a determinat un considerabil paralelism între istoria României și istoria literaturii române. Mișcările culturale din toate epocile sînt tratate în ambele discipline și numeroase personalități culturale figurează și într-una și în cealaltă. Bineînțeles, cunoștințele despre aceste personalități sînt amplificate în istoria literaturii. Dar în ce sens ? O sumedenie de date bio-

bibliografice sînt oferite unor începători în ale literaturii, înainte ca ei să cunoască, în linii mari, principala creație a celui despre care se dau respectivele date. Ani, titluri de opere mai însemnate și mai puțin însemnate, de reviste, ediții etc. — aproape tot noianul de fapte cu care se încheie o investigație de pătimaș cercetător — sînt prezentate în așa zisele „lecții introductive", menite a fi începutul studierii operei scriitorilor.Consider că planul de învățămînt trebuie să acorde un loc mai mare (1—2 ani), teoriei literare a structurii și a speciilor, pe baza studierii concomitente a celor mai bune opere din creația națională(și, în parte, și universală). A- ceasta ar favoriza o inițiere în cunoașterea artei literare, precum și formarea priceperii de a înțelege valorile ei. Cunoașterea operelor de înaltă valoare artistică la nivelul noțiunilor de teorie literară înseamnă însă și organizarea în sistem a lor după criteriul tematic- compozițional. Ar rămîne necuprins în acest sistem structural domeniul semnificațiilor, adică studierea producției literare după

criteriul valorii etice și estetice a mesajelor. Operele aparținînd unor anumite genuri și specii, unor anumite curente și epoci, pot fi însă studiate și în funcție de valoarea mesajului lor, în cadrul unei unități axiologice.în această ordine de idei ar avea un cuvînt de spus și critica literară. în liceu, școală de cultură generală, analiza în spirit critic trebuie să se desfășoare la un divei accesibil, după însușirea noțiunilor de teorie literară, fără exigențe exagerate, dar în așa fel încît încă de pe băncile liceului tinerii să învețe a discerne valorile și să-și poată dezvolta eventualele înclinări de creație personală.Istoria literaturii, despovărată de materialul care aparține istoriei și de pletora de date superflue față de necesitățile școlii de cultură generală, ca și o privire asupra evoluției artei literare și metodelor de creație, ar fi după părerea noastră, ultima etapă în studierea literatur rii.
ȘT. IACOB

lector I.P.C.D. — Brașov

ELEVILOR- mOȘmjE JURIDICE
MA! AMPLE

Documentele de partid și recentele acte normative adoptate de Marea Adunare Națională au relevat deosebita importanță pe care o are respectarea legalității socialiste depline în toate sectoarele 
de activitate din țara noastră. Pornind de la această cerință, credem că se impune ca, mai ales în condițiile trecerii la școala generală de 10 ani, să se asigure cunoașterea de către întreg tineretul țării a drepturilor și obligațiilor fundamentale ale cetățenilor și a ordinii juridice din statul nostru.A existat, este adevărat, o anume grijă în această direcție, concretizată în predarea obiectului „Constituția*, a unor cunoștințe de educație cetățenească. Ele s-au dovedit însă insuficiente, din pricina faptului că nu formau un sistem unitar de cunoștințe privind dreptul socialist Considerăm de aceea că este necesară îmbunătățirea studiului normelor de drept prin înarmarea tineretului cu mai ample cunoștințe juridice. Propunerile pe care le vom formula în continuare se referă la specificul și sfera cunoștințelor de drept care ar putea fi predate elevilor școlii generale, pornind de la cerințele actuale și de perspectivă ale vieții statului nostru socialist.Mai întîi, o observație cu caracter general: studiul dreptului în școala de 10 ani ar trebui

efectuat în strînsă corelație cu problemele de interes deosebit ale vieții publice și profesionale, cu necesitățile construcției socialiste. Noile măsuri legislative de împărțire administrativă a teritoriului au □dus bunăoară modificări ale actelor normative privind organizarea judecătorească, a procuraturii, a notariatului de stat, a diferitelor comisii ale organelor locale etc. Fără îndoială că orientarea în această direcție a elevilor școlii generale ar fi foarte utilă.Ținînd seama că într-un viitor apropiat mulți dintre absolvenții școlii generale de 10 ani vor intra direct, sau după un curs de scurtă durată, în producție, considerăm necesară cunoaștereaaceștia a drepturilor și obligațiilorde cătrece rezultă din raporturile întresalariați și unitățile socialiste — din raporturile în legătură cu dreptul muncii, din raporturile de drept civil între întreprinderi pentru a- provizionarea și desfacerea produselor, din raporturi de drept administrativ.înfăptuirea politicii partidului și a statului nostru cu privire la asigurarea ordinii juridice, la apărarea proprietății socialiste și personale, a drepturilor și intereselor legale ale persoanelor, prevenirea, descoperirea și lichidarea unor acțiuni nocive îndreptate împotriva orînduirii sociale și de stat ar putea fi sprijinită în mod substanțial

pe plan educativ prin predarea în școala generală a unor elemente de legislație penală. înarmat cu cunoștințe de drept penal, viitorul absolvent al școlii generale va putea contribui mai activ la întărirea climatului etic profund socialist în care se desfășoară munca constructivă a poporului nostru.în ceea ce privește metodica predării cunoștințelor de drept, sîntem convinși că introducerea în acest domeniu a studiului activ, prin aplicarea practică a cunoștințelor teoretice la diverse situații din economie și din activitatea cetățenească ar ridica mult interesul elevilor pentru această disciplină. De mare însemnătate educativă ar fi organizarea unordezbcrteri vii, atractive, asupraanumitor cazuri de încălcare a dreptului socialist petrecute înlocalitatea în care funcționează școala.Sîntem convinși că, gîndit în acest fel, fără o supraîncărcare cantitativă cu norme juridice de aplicativitate restrînsă, studiul dreptului și dl cunoștințelor juridice în școala generală de 10 ani va asigura un conținut mai bogat acestui învățămînt, făcîndu-1 să corespundă mai bine cerințelor.
Asist, univ. ȘERBAN STELU

Fiecare dintre noi păstrăm 
ți astăzi in minte, după de
cenii, chipurile lui Mircea cel 
Bătrîn, Ștefan cel Mare, Ale
xandru cel Bun, Vlad Țepeș, 
Mihai Viteazul, ale lui Mi
ron Costin, Neculce, Emines- 
cu sau Caragiale, așa cum 
arătau, încadrate în rame 
frumoase, pe pereții claselor 
în care ne-am petrecut anii 
adolescenței. Și nu puțini 
dintre noi se necăjesc că nu 
pot prezenta la rindul lor, 
elevilor de astăzi, asemenea 
portrete. .

Exista intr-adevăr, in pri
vința aceasta, o mare caren
ță. Dacă I.M.D. s-a îngrijit 
de îmbunătățirea permanen
tă a materialului didactic, ni
meni nu s-a gîndit in ulti
mii ani la necesitatea de a se 
reproduce portretele unor 
personalități marcante ale 
istoriei, ale culturii și litera
turii noastre.

In multe școli se mai păs
trează cu grijă portretele ci- 
torva scriitori, reproduse cu 
ani în urmă, îngălbenite de 
vreme și cu totul insuficiente 
numeric. Chiar intr-un liceu 
mare ca al nostru nu există 
decit un rind de asemenea 
tablouri, și acestea vechi, 
uzate și incomplete (M. Emi- 
nescu, I, Creangă, V. Alec- 
sandri, B.P. Hașdeu, M. Ko- 
gălniceanu, Anton Pann, Gr. 
Alexandrescu, C. Bolliac, Th. 
Neculuță, M. Sadoveanu). 
Unde sînt cronicarii, repre
zentanții iluminismului și a- 
tiția scriitori mari ale căror 
opere se studiază în școală 
— Nicolae lorga, Liviu Re- 
breanu, Camil Petrescu, Oc
tavian Goga, Matei Caragia
le, ca să nu mă refer decit la 
cîțiva ? Dar criticii și istori
cii literari ale căror nume se 
repetă adesea la orele de 
curs: Titu Maiorescu, C. Do
brogeana Gherea, E. Lovi- 
nescu, G. Călinescu etc. ?

Sint informat că Editura 
didactică și pedagogică a pre
văzut in planul ei citeva se
turi cu portrete de scriitori 
și de domnitori, executate 
în culori. Nu știu dacă infor
mațiile mele sînt exacte, dar 
se pare că ar fi vorba de 
executarea lor în numai cî- 
teva mii de exemplare. Nu 
cred că este indicată limitarea 
la aceste cifre, intrucît por
tretele n-ar trebui să lipseas
că din nici o clasă. Or, 
școlile din țara noastră se 
cifrează în ordinul zecilor 
de mH, iar cele mai multe 
școli au de la 20 de clase în 
sus. Și să nu uităm că și în 
școlile mici se simte nevoia 
unui astfel de material di
dactic ilustrativ.

Profesorii de pe tot cuprin
sul țării s-ar bucura dacă 
școlile ar avea la dispoziție, 
într-un număr mare, portrete 
frumos reproduse ale voie
vozilor și domnitorilor ro
mâni, ale scriitorilor români 
și ale unora dintre marii 
scriitori ai literaturii univer
sale, ale unor oameni de ști
ința și de artă etc.

Prof, emerit ION POPESCULiceul „Gh. bazăr" București

Fascinația chimiei : Foto : prof. V. BOGDANEȚ — Bacău
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CUM PUTEM MODERNIZA

PREDAREA SIMULTANĂ
Printre metodele care vin să răspundă cerințelor actuale și care și-au făcut tot mai mult loc în ultimii ani se numără metoda instruirii programate, realizată fie pe baza unor manuale programate, fie cu ajutorul unor programe și mașini de învățat. Această metodă de largă aplicare în viitorul apropiat își creează cîmp de activitate și în țara noastră, unde se experimentează de cîțiva ani într-o serie de școli, la anumite clase și discipline ae învățămînt, deschizînd perspective promițătoare.Socotim că elementele învăfămîn- tului programat sînt aplicabile nu numai la clasele superioare ale școlii generale sau în licee, ci și în clasele de început. Cu atît mai mult acest lucru ni se pare necesar pentru școlile în care predarea se realizează simultan la două, trei sau chiar patru clase de către un singur învățător. Asemenea școli sînt încă destul de numeroase în țara noastră în condițiile actuale, generate de specificul dezvoltării unor localități rurale, și vor mai dăinui încă. Este firesc deci ca șî ele să intre în preocupările de modernizare.După cum se știe, în condițiile predării simultane de către un singur învățător la două sau mai multe clase timpul de activitate directă a acestuia cu fiecare clasă se reduce la jumătate sau chiar la mai puțin de jumătate decît în clasele care învață în condiții obișnuite, în

restulcreze .. _ ___  _____ ______buie folosite deci căi care să asigure sporirea și adîncirea cunoștințelor elevilor printr-o activitate independentă în timpul cînd învățătorul lucrează direct cu altă clasă și, totodată, să-i permită acestuia să cunoască în orice moment modul în care se desfășoară procesul respectiv.Tocmai o astfel de cale ar putea-o constitui introducerea elementelor învățămîntului programat. Mă refer, în special, la folosirea unor manuale programate, cel puțin la clasele III—IV, ai căror elevi și-au format deprinderile necesare de citire și scriere și de muncă independentă. întocmirea unor asemenea manuale ar fi posibilă pentru obiecte ca matematica, gramatica, cunoștințe despre natură etc. Dispu- nînd de manuale programate învățătorul va putea trece o parte din etapele lecțiilor de la clasele II—IV pe seama muncii independente a elevilor, putîndu-șf consacra astfel mai mult timp pentru activitatea directă cu elevii claselor I și a ll-o.

timpului el fiind nevoit să lu- direct cu o altă clasă. Tre- Acest lucru va fi cu atît mai necesar în condițiile în care învățămîn- tul general va începe în toate școlile de fa șase ani, întrucît copiii de a- ceastă vîrstă au nevoie de îndrumarea și supravegherea permanentă a învățătorului.Desigur, elaborarea unor manuale programate pentru clasele III—IV nu este o problemă ușoară, dar trebuie să se facă un început, cel puțin prin programarea anumitor teme care să fie experimentate în cîteva școli cu predare simultană.N-ar fi lipsit de interes dacă în școlile cu predare simultană s-ar experimenta și introducerea unor mașini simple de învățat, ca și alte forme de activitate și metode menite să favorizeze o mai accentuată individualizare a procesului de învățămînt, ca și realizarea aspectului său formativ.în promovarea unor metode înaintate în școlile cu predare simultană la două sau mai multe clase trebuie să se dea dovadă de mai multă inițiativă și curaj, spre a se realiza astfel o reală îmbunătățire a pregătirii elevilor din aceste școli.
C. MINCAlector la I.P.C.D. București
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cheamă

cuvinte, 
de lite- 
se des-

ORIZONTURILE VOCAȚIEI
Un domeniu care solicită în prezent un interes activ, stimulînd gîndirea creatoare, este, fără îndoială, cel legat de cunoașterea și formarea personalității, de orientarea, ca

lificarea și selecția profesională. Viața ne cere să medităm asupra fizionomiei spirituale a viitorului specialist din cele mai diferite sectoare ale activității umane, din cele mai variate profesii.Drumul spre profesie și specializare trebuie să străbată însă în prealabil vaste orizonturi de informație și cultură generală. Tocmai de aceea școala de cultură generală are finalitatea de a-i pregăti pe elevi 
multilateral în vederea orientării și autode
terminării profesionale, în funcție de cerințe; 
înclinații, aptitudini, posibilități sociale și 
personale.Viața ne arată că, dacă ta răscrucea autodeterminării profesionale într-o constela- 
ție de posibilități, năzuințe și vectori sociali multe destine omenești își găsesc drumul spre împlinire, altele se încurcă. Greu reparabila „error vitae' a acestora este generată și întreținută de un complex de factori subiectivi și obiectivi ce se cer atent și în timp util identificați. Poate fi vorba, aici de necunoașterea sau subaprecierea propriilor aptitudini, de informație deficitară, de experiență de viață nesatisfăcătoare, de coexistența mai multor înclinații, de luarea unor hotărîri pripite, întîmplătoare. La toate a- cestea se mai adaugă șî alte circumstanțe cu forță de înrîurire, mai precis spus, de deviere a orientării : influența părinților cu preferințe imuabile, a colegilor sau prietenilor (prin afinitate sau simplă contagiune a exemplului), influența ambianței sociale, a modelului beletristic din care elevul își tace 
un crez de viață etc. în șirul acestor ele
mente, ce înrîuresc decizia profesională cu

implicații și repercusiuni asupra întregii vieți, putem adăuga, desigur, și rolul întîm- plării, a| unor accidente biografice, al unor condiții și posibilități favorabile.Cu această problemă ne aflăm în fața unui domeniu de evidentă însemnătate, dar încă nesatisfăcător explorat — acela al aptitudi
nilor generale și speciale. Aspecte esențiale referitoare la metodica de investigare (detectare și exersare) a aptitudinilor, la componentele psihice specifice diferitelor profesiuni și tipuri de activități, la interacțiunea lor optimă sînt încă puțin cercetate. De a- semenea, se cunosc încă insuficient trăsăturile caracteristice ale diferitelor tipuri de aptitudini speciale (literare, științifice, artistice, organizatorice, tehnice ș.a.), precum și criteriile de determinare a gradului lor de complexitate, a nivelului lor calitativ de evoJ luție. Nesatisfăcător este și volumul informațiilor pe care le deținem cu privire la natura aptitudinilor, a factorilor ce concură la formarea lor, a modalităților și mecanismelor compensatorii, a ritmului de evoluție și a momentului cînd se manifestă pregnant și convingător în ontogeneza personalității. A- ceste constatări conferă o incontestabilă actualitate investigațiilor care vizează relația dintre aptitudini, predispoziții și climatul so- cial-istoric concret, dintre cunoștințe, priceperi, deprinderi și aptitudini, dintre aptitudini și alte însușiri ale personalității — interes, temperament, caracter, motivație.Cercetarea științifică în domeniul psihologiei, al pedagogiei și sociologiei este chemată să studieze în profunzime aceste probleme, care au o mare importanță socială, întrucît urmările nefaste ale unor opțiuni incompatibile profilului spiritual se resimt uneori mult prea tîrziu, cînd, din păcate, multi oameni nu mai dispun de energia necesară

spre a-și restructura viața, revenind pe calea adevăratei vocații. Or, slujirea fără patos și chemare a profesiei, lipsa de satisfacție în muncă constituie, cum se știe, una din principalele cauze ale incompetenței profesionale, ale randamentului scăzut, ale asteniei și psihasteniei.Tactic interesează — se știe — nu numai diagnosticarea aptitudinilor, ci și detectarea 
căilor și modalităților optime de valorificare 
a tuturor resurselor umane, de exersare și 
amplificare a predispozițiilor cu caracter po
livalent, de transformare a acestor posibili
tăți în aptitudini certe și, mai ales, de for
mare pe temeiul lor a aptitudinilor care inte
resează practica socială, activitatea umană 
într-un anumit context de viață. Aceasta este cu atît mai necesar cu cît în prezent munca Socială dobîndește un tot mai accentuat conținut intelectual, iar tehnica se perfecționează în ritm vertiginos. De asemenea, pe măsură ce productivitatea muncii va crește, omul va dispune de mai mult timp liber care-i va permite b folosire multilaterală a înclinațiilor și preferințelor, o intensă viață culturală, o sensibilizare morală prin artă, literatură, sport etc.în asemenea condiții școala este chemată să contribuie prin toate obiectele de învățămînt, prin toate activitățile organizate, prin toate influențele instructiv-educative, la dezvoltarea unor personalități plenare,_ la formarea unui om cu ample aptitudini si dimensiuni spirituale — omul creator de valori, capabil de autoperfecționare continuă. Pentru ca ea să se poată achita cît mai corespunzător de îndatorirea ei majoră privind 
determinarea și formarea adecvată a aptitu
dinilor, orientarea profesională a elevilor în 
concordanță cu năzuințele, înclinațiile și inte
resele lor, precum și cu cerințele obiective

ale dezvoltării sociale, ni se pare foarte ne
cesară prezența în școală a psihologului-cer- 
cetător și utilizarea celor mai valide modali
tăți psihodiagnostice și prognostice. Socotim că această răspundere etico-socială a școiii nu poate fi lăsată numai pe seama colectivului de profesori care, în mod necesar, se preocupă de ea „printre altele", nici pe seama simplelor „anchete' întreprinse deseori de a- matori și diietanți.Firește, aceasta impune necesitatea pregătirii psihologilor școlari în concordanță cu actualele cerințe și obiective ale învățămîntului nostru. Ar trebui, credem, să se reînființe
ze facultățile de psiho-pedagogie, cel puțin 
în universități. Se impune în același timp, după părerea noastră, să fie îmbunătățită 
metodologia științifică de cercetare a particu
larităților individuale și de vîrstă ale elevilor, 
să se stimuleze investigațiile privind predis
pozițiile înclinațiile, interesele și aptitudinile 
elevilor, privind modalitățile de formare a 
acestora în consens cu necesitățile vieții socia
le. Considerăm că ar fi indicată și accentua- 
rea și perfecționarea căilor de selecție a ele
vilor prin examene și concursuri, astfel ca 
opțiunile profesionale să fie expresia unor 
certitudini vocafionale, ca și introducerea 
unor probe, a unor teste ale aptitudinilor so- 
licitate de diferite profesii și calificări. în sfîrșit, un deziderat formulat aproape in unanimitate : înarmarea elevilor cu cunoștin
țe, priceperi și deprinderi de spectru mai 
larg, caracterizate prin suplețe, care să poa
tă fi adaptate cu facilitate și fără preju- 
judicii la dinamica tot mai accentuată a pro
fesiilor în condițiile ritmului deosebit de viu 
al progresului tehnico-știinfific și cultural ai 
contemporaneității.

Conf. univ. ELENA MAFTEI

Elevii care au terminat în 
acest an clasa a Xl-a știu un joc 
foarte frumos, care se 
„Cum îi cheamă ?“Nu, nu e un joc de e un joc cu manualul 
ratură. Se joacă așa :
chide manualul la pagina 30, să 
spunem. Acolo scrie despre un 
anume Radu Cosmin care, cică, 
ar fi eroul nuvelei „Paraziții 
de B. Ștefănescu Delavrancea. 
„Cum îl cheamă ?“ — strigă ace
la dintre partenerii jocului căruia i-a venit rîndul la strigat. 
Cine dă răspunsul exact — adi
că l-a citit pe Delavrancea și știe că numele eroului respectiv

„Spre Cotești" e botezată „Spre ■ 
Costești", sau la pagina 290, 
unde revista teatrală „Scena" 
editată de Liviu Rebreanu și 
Mihail Sorbul a dobîndit, prin 
grația editurii, denumirea 
„Steaua".

Nu mai puțin atractivă este 
varianta „Ghicește ce vrea să 
spună". Unul dintre parteneri 
deschide, de pildă, la pagina 
323 și citește celorlalți pasajul: 
„In continuare trebuie subliniat 
marea lui putere de resurecție 
artistică, provenită dintr-un e- 
chilibru armonios între discer- 
nămîntul analitic și resursele de 
înălțare spre viziunea de ansam-

Jocuri distractive
nu e Radu, ci lorgu Cosmin — 
e cîștigător și deci îi vine lui a- 
cum rîndul să strige. Și are, 
slavă Domnului, ce striga. La 
pagina 298, într-un singur 
rînd, se pot prinde dintr-o sin
gură împușcătură doi iepuri: 
apare Avram în loc de Avrum și Teodora în loc de Todosia 
(personaje din romanul „Ion" 
de Liviu Rebreanu). Dar nici 
altor eroi ai lui Rebreanu nu le 
merge mai bine în acest manual. 
La pagina 304 în rîndurile 11 și 8 de jus apare Victor Propșaru 

' în loc de Victor Grofșoru, la 
pagina 317, stă scris Olguța Pre- 
doleanu în loc de Olguța Pre- 
deleanu.

Jocul cunoaște și variante. Va
rianta „Care-i titlul ?“ se aplică, 
de exemplu, la pagina 66. unde 
nuvela lui Duiliu Zamfirescu

blu. La el exactitatea notării nu 
rămine pitorească sau decora
tivă, căci este luminată de sem
nificația totalului, căruia, asi- 
gurîndu-i contingența cu viața, 
îi aduce autenticitatea". Cîștigă- 
tor e cel care poate explica în 
mai puțin de o jumătate de oră 
ce vrea să spună pasajul res
pectiv.

O veste bună: și elevii care 
vor urma în viitorul an școlar clasa a Xl-a vor putea practica 
aceste jocuri, căci marea majo- 
tate a temelor de joc s-au trans
mis, intacte, și în noua ediție a 
manualului.

M. PAVELESCU(după o corespondență primită de la prof. Dan Florița Seracin dinNădrag, județul Timiș)



PE TEME SPORTIVE

!5'l WMIEELE SPOREl/RI E\RI?
Tot mai multi oameni de specialitate își exprimă părerea că ar fi bine sa se introducă in școala așa- numifele „sporturi tari" — luptele, boxul, halterele ,judo-ul. Multă vreme s-a manifestat fafă de aceste sporturi o anumită reticentă, de- curgind din confuzia ce se făcea între practicarea lor și tendința unor elemente fără căpătii spre bătaie, scandaluri etc. în realitate, însă, nu se poate pune în nici un caz semnul de egalitate între astfel de sporturi și isprăvile bătăușilor. Luptele, judo-ul etc. presupun înfruntarea directă a adversarului, care cere o pregătire temeinică atît din punct de vedere fizic cît și psihic. Caracteristica lor esențială este întrecerea, o întrecere cavalerească ce se desfășoară organizat, după reguli precise, sub conducerea unui arbitru. Iar practicarea lor impune o viață sportivă.Pentru a lămuri cititorilor noștri cîteva probleme legate de eventuala introducere a sporturilor respective în școală ne-am adresat unor specialiști, profesori de educație fizică, medici, antrenori și metodiști.— Sporturile așa-numite „tari" ne-a spus prof. Gheorghe Popescu directorul Școlii sportive de elevi nr. 2 din București — cer, e drept, un plus de forță Ele nu sînt însă „tari" în sine din moment ce se însușește tehnica lor. Boxul, de pildă, este, in înțelesul adevărat al cuvîntului, scrimă pugilistică. La rîndul său judo-ul este o expresie maximă a abilității și îndeminării, fiind, — în ciuda aparențelor — un sport prin excelentă al tehnicii folosite cu inteligență.La școala noastră s-au inițiat centre de învățare a judoului și luptelor. Desigur, e vorba în primul rînd de inițierea elementară în practicarea acestor sporturi, concomitent cu pregătirea fizică generală, dar și de dezvoltarea curajului, a îndrăznelii la copiii timizi, retrași, ca si de disciplinarea acelora care sînt prea exuberanți.Copiii care învață să practice judo-ul manifestă mult interes pentru acest sport. De fapt, vîrsta copilăriei e vîrsta îndeminării și de aceea este momentul optim de ini fiere în sporturile „tari" După părerea mea, conducerile școlilor, organele de învățămînt, organizațiile de tineret ar trebui să sprijine cu căldură practicarea lor.— Judoul — afirmă prof. Ion Avram — este un sport complex care, pe lîngă dezvoltarea multila terală a corpului, asigură dezvoltarea unor importante calități morale — curajul, încrederea în capacitatea proprie, stăpînire de sine, vo intă. Este un sport al supleței și agilității, un mijloc excelent pentru susținerea tonusului psiho-fizic .Aș vrea să precizeze că el nu trebuie confundat — așo cum face încă multă lume — cu sportul nu

mit jiu-jițiu. E adevărat, procedeele tehnice ale judo-ului își au originea în tradiționalul jiu-jițiu practicat de samurai în epoca medievală. Dar, pe la sfrîșitul secolului trecut, japonezul Jigoro Kano a sistematizat și cristalizat vechile procedee de jiu-jițiu, îndepărtînd formele brutale de luptă. Așa s-a născut judo-ul modern, care s-a răspîndit ulterior a- proape în toate țările lumii. La noi a fost introdus în 1928 la Academia de educație fizică, cursurile fiind ținute de maesirul Ishiguro și apoi de prof. Emilian Teacă. In 1956—1957 judo-ul începe să fie practicat mai larg în țara noastră, formîndu-se chiar echipe de tineret pe Capitală, care au participat la diferite competiții și campionate interne și internaționaleIn multe țări — Japonia, Franța R.D.G., Ungaria — judo-ul se practică chiar în școală. La noi cred că ar fi indicat să se practice, deocamdată, în școlile sportive și în liceele cu program de educație fizică, de la 12 ani, după o programă alcătuită cu chibzuință.— Fiecare sport, este de părere medicul școlar Ion Ștefănescu, de Ia Școala sportivă nr. 2 din București exercită asupra celor care îl practică influența sa pozitivă. Bineînțeles, atunci cină e practicat corect, cu respectarea anumitor reguli. Cît despre sporturile numite „tari", ele nu numai că nu sînt dăunătoare, dar îl fac pe copil mai robust, mai rezistent. Celor timizi, retrași, cu un metabolism mai lent, le cultivă și le dezvoltă calități cum sînt curajul, voința, dîrzenia, stăpînirea de sine, încrederea în capacitățile proprii.Aș dori să spun că la Școala sportivă nr. 2 din București, unde s-au inițiat cu succes cursuri de judo urmate de copii, printre care unii de 10 și chiar de 8 ani, se pot vedea de pe acum unele 'rezultate în această privință.Desigur, controlul medical este absolut obligatoriu, pentru ca să se constate care copii sînt apți și care nu. E vorba aici nu de acei copii „slăbuți" datorită lipsei de mișcare, ci de depistarea viciilor de conformație sau a unor maladii care nu permit activități fizice intense. Și, indiscutabil, antrenamentul trebuie să fie făcut pe scara posibilităților individuale, care se evidențiază în cursul antrenamentului.în orice caz este bine ca practicarea judo-ului și a celorlalte sporturi de acest gen să înceapă din copilărie — vîrsta reflexelor — firește cu supraveghere medicală de specialitate.— Pe iîngă alte argumente în favoarea introducerii în școală a sporturilor „tari" — ne-a spus prof. Nicolae Humă, de la .Școala nr. 51 din Capitală — eu aș mai aduce și pe acela că practicarea lor ar îndepărta pericolul unei generații de tineri comozi. Intr-adevăr adoles

cenții de astăzi folosesc de la o vîrstă fragedă telefonul, asistă în fotoliu la spectacolele prezentate la televizor, se deplasează în mare măsură cu autobuzul etc. De aici o anumită comoditate fizică si tot ce decurge din ea. Sînt convins ca, practicînd luptele, judo-ul și alte sporturi asemănătoare ,tinerii vor deveni mai vioi, mai ageri. Pentru introducerea lor în școală trebuie sa se asigure însă în prealabil, după părerea mea, o pregătire fizică generală cît mai serioasă. Baza unei a- semenea pregătiri fizice generale, in absenta căreia este de neconcepu* orice activitate sportivă demnă de luat în seamă, o constituie lecțiile de educație fizică. Aceste lecții-trebuie să fie firește, plăcute, dar ele trebuie organizate in același timp astfel încît elevii să înțeleagă că este vorba de un lucru seriosCa o pregătire cred de asemenea că ar fi necesară inițierea în unele jocuri ca „lupta cocoșilor", în exerciții de echilibru/ de cădere corectă etc. Nu e neapărat nevoie ca toată lumea să boxeze, să practice lupta sau judo-u1 Insă elementele de inifiere, pregătirea pentru una dintre aceste ramuri sportive ar ridica neîndoielnic nivelul pregătirii atletice a elevilor— Sporturile „tari". -<- consideră prof. Victor Tibacu, de la Liceul „Gh. Șincai" din București — ar trebui practicate îrt colectivele sportive, în cadrul activităților îndrumate de organizațiile de tineret, profesorul de educație fizică avînd rol de tehnician, de antrenor, de specialistLa rîndul său, prof. Gh. Mitra, in spector metodist, este de părere că sporturile „tari", care au un mare potential educativ, pot fi introduse și în cadrul lecțiilor obișnuite, unde să se realizeze o primă etapă, care ar consta în exersarea unor elemente din aceste sporturi — impingeri, tracțiuni, ridicări, căderi, transporturi. Apoi, ele ar urma să se practice în cadrul activităților sportive exirașcolare. Desigur, va trebui să se țină seama de preferințele elevilor, să se creeze o opinie favorabilă și, bineînțeles, sa se asigure un inventar minim de materiale ne cesare în acest scop.
★Reconsiderarea luptelor, judo-ului, halterelor și boxului ca sporturi ce trebuie dezvoltate în rîndul tineretului este prima concluzie ce se desprinde din cele spuse de inter- locutorif noștri, paloarea lor educativă și adevărul evident că practicarea lor cere o pregătire fizico foarte bună sînt argumente suficiente pentru ca aceste sporturi să înceteze a mai fi apreciate printr-o optică deformată.
TRAIAN ISPAS

După 
campionatele 

școlare

încheierea cursurilor și începu- 
fl vacanței au fost marcate de 
numeroase acțiuni sportive ale 
elevilor, unele avînd caracter a- 
mical, altele înscriindu-se în sis
temul competițional școlar. Din 
categoria primelor amintim aici 
suita demonstrațiilor sportive re
alizate din inițiativa Școlii spor
tive nr. 2 din București : serba
rea sportivă de sfîrșit de an și 
întrecerile de baschet — copii și 
juniori, la care au particițoat, pe 
lîngă unele școli sportive ain 
țara noastră, și echipe de la 
Școala sportivă de elevi din Tîr- 
novo — Bulgaria și formația 
C.K.D. din Praga. In cadrul siste
mului competițional s-au desfă
șurat etapele pe zonă și finalele 
la fotbal, handbal și baschet.

La fotbal, în urma jocurilor dis
putate la București s-a clasai 
pe locul I echipa Liceului din 
Băicoi (prof. Alexandru Mun- 
teanu), pe locul II echipa Liceu
lui „N. Bălcescu" din Cluj (prof. 
Alexei Mircea), iar pe locul llll 
echipa Liceului „Ștefan cel Mare'- 
din Suceava (prof.lGheorghe 
Moga). La Tg. Mureș finala de 
handbal s-a încheiat cu urmă
toarele rezultate : fete — 1. Li
ceul nr. 2 cu program de edu
cație fizică din Brașov ; 2. Liceul 
nr. 4 (secția cu program de 
educație fizică) din Timișoara ; 3. 
Liceul nr. 2 lași; 4. Liceul „Boliay 
Farcaș" (secția cu program de 
educație fizică) din Tg. Mureș. 
Băieți: 1. Liceul „Boliay Farcaș" 
(secția cu program de educație 
fizică) din Tg. Mureș ; 2. Liceul 
nr. 4 (secția cu program de edu
cație fizică) din Timișoara; 3. 
Liceul nr. 4 din Brașov. 4. Liceul 
nr. 2 din lași. întrecerea echi
pelor finaliste de baschet, des
fășurată la Galați, s-a soldat cu 
următorul clasament.- 1. Liceul 
nr 35 din București (băieți și 
fete) : ?. l iceul nr. 2. din Tg. Mu
reș (băieți și fete.)

Se cuvine, credem să sublini
em și unele aspecte de alt ordin 
care s-au vădit cu prilejul între
cerilor.

In primul rînd, cîteva cuvinte 
despre organizare. La Galați, Tg. 
Mureș și București, prin străda
nia gazdelor au fost asigurate 
condiții materiale bune pentru 
desfășurarea jocurilor. Credem 
însă că pe viitor inspectoratele 
școlare județene vor trebui să 
acorde mai multă grijă cazării 
participanjilor la competiții. ■

Probleme speciale s-au ridicai 
însă în legătură cu organizarea 
echipelor. La finalele din acest 
an numeroase echipe au stîrnit 
admirație atît prin gradul lor de 
pregătire, cît și prin felul de a 
se comporta în competiție și în 
afara ei. Trebuie subliniată, în 
acest sens, activitatea și ținuta 
unor conducători de echipe ca 
prof. Valentin Dăscălescu și Ște- 
fonia Dinescu de la Liceul nr. 35 
din București, prof. Atila Mada- 
ras, prof. Vilhelm Helvig, și prof. 
I. Haller din Tg. Mureș, prof. Li- 
viu Nagy din Oradea, prof. Alex 
Munteanu din Băicoi, prof. Mir
cea Alexei din Chjj, prof. Gheor
ghe Moga din Suceava, prof. 
Colibași Popescu din Brașov. In 
schimb, alte echipe au avut o 
comportare nu tocmai mulțumi
toare. Este, de exemplu, cazul 
echipei de fotbal a Liceului nr. 
27 din București, bine pregătită 
din punct de vedere tehnic, dar 
nedisciplinată. Membrii ei au 
ajuns pînă acolo încît s-au cer
tat pe teren, atrăgîndu-si totala 
dezaprobare a publicului. Mai 
mult, se pare că acești elevi nu 
duc o viață sportivă ș își cheltu
iesc pe nimicuri indemnizațiile 
de efort.

Este cu totul negativă atitudi
nea acelor conducători de echi
pă care strigă la elevi, aplicîn- 
du-le epitete ce deranjează ju
riul și produc ilaritatea spectato
rilor, dar, mai ales, îi jignesc pe 
adolescenți (asa cum a fost cazul, 
între alții, cu conducătoarea echi
pei feminine de baschet a 
Liceului nr. 1 din Craiova). Din 
cauză că nu și-a putut sfăpîni 
nervii, profesoara care conducea 
această echipă n-a mai fost în 
stare să dea elevilor indicațiile 
tehnice necesare.

• I. MUREȘEANU

CONTINUĂRI • CONTINUĂRI • CONTINUĂRI

Clasa a Xl' a
activității generale a scriitorilor, ca pînă acum. Un lucru de asemenea nou: predarea literaturii române la clasa a XII-a se va deschide cu un capitol referitor la probleme de stil și teorie literară, menit să înlesnească înțelegerea complexelor probleme ridicate de literatura modernă.Programele de limbi moderne, vizînd desigur, în primul rînd înarmarea elevilor cu posibilitatea de a vorbi limbile respective, pun în același timp un mai mare accent și pe textele selecționate din cele mai caracteristice opere ale literaturilor respective.în ceea ce privește programele de matematică, pe lîngă noțiunile de teoria probabilităților ele includ teme de statistică matematică, ecuații diferențiale omogene de ordinul doi cu coeficienți constanți. La mecanica teoretică, introdusă pentru prima dată în programa liceului, se dau elemente de statică, cinematică și dinamica punctului material.Elemente noi aduce și studierea biologiei generale Reducîndu-se cunoștințele de istorie a biologiei, se pune accentul pe caracteristicile generale ale lumii vii și pe evoluție. S-au introdus, de asemenea, capitolele „Materia vie" (pentru care sînt afectate 9 ore) și „Organizarea materiei vii" (cu 8 ore). S-a realizat de asemenea o mai bună sistematizare a materiei, în scopul unei împletiri mai judicioase a cunoștințelor clasice despre evoluție cu cele moderne.Au fost îmbunătățite și programele disciplinelor fizico-chimice. astfel încît cunoștințele predate să țină pasul cu cele mai recente cuceriri ale științei contemporane.De asemenea, și la celelalte discipline de învățămînt și manualele prevăd îmbunătățiri substanțiale» pe linia modernizării conținutului lor.

Respectarea 
vacanței
procent depășește cu mult ceea ce se poate considera o excepție de la regulă. Observațiile făcute de noi la cîteva școli din acest județ, mai ales în mediul sătesc, arată că prezența în școală pentru lucrări efective este justificată pentru mai puțin de o treime din cadrele didactice reținute.In calea valorificării întregii perioade a concediului pentru o- dihnă, pentru documentare și cercetare științifică sta procedeul unor organe comunale — procedeu combătut de gazeta noastră și cu alte prilejuri — de a utiliza corpul didactic în tot felul de treburi organizatorice și administrative mărunte. în satele Măgura și bulzi Călugărița din județul Bacău, de exemplu, numeroase cadre didactice sînt încărcate cu așa-zise sarcini obștești care în fapt nu le revin lor și care consumă un timp prețios.în aceeași ordine de fapte am asistat, în comuna Moeciu de Jos din județul Brașov, la o scenă care ne-a impresionat neplăcut. în dimineața zilei de 18 iunie, cîteva minute după ora 8, un membru al conducerii consiliului comunal a venit să verifice dacă învățătorii și profesorii sînt prezenți la școală Asemenea depășiri de atribuții se cer combătute, oriunde se manifestă, de către inspectoratele școlare și organele sindicale.Lipsa de planificare a activităților în perioada vacanței de vară sau planificarea formală a acestora constituie, de asemenea, un izvor de perturbare a concediilor unor cadre didactice. Un exemplu elocvent : profesoara Sevastița Fris de la Liceul nr. 8 din Timișoara este anunțată, în preziua 

plecării la Sinaia *cu un bilet de tratament procurat prin sindicat, că trebuie să-și contramandeze concediul, întrucît se cere să fie prezentă la expoziția de lucrări practice ale elevilor. Oare nu se putea prevedea din vreme această necesitate ? Sau nu putea fi găsit un înlocuitor ? Fără îndoială că o preocupare, o grijă majoră pentru odihna cadrelor didactice ar fi determinat răspunsuri pozitive la ambele întrebări.în unele școli cuprinse în aria raidului nostru am întîlnit și o serie de situații aparent obiective, dar care s-ar fi putut evita prin măsuri corespunzătoare adoptate din timp de către inspectoratele județene. Astfel, la Liceul din Adjud, care are atît secție de zi, cît și secție serală și fără frecvență, perioada exame-- nelor și a concursului de admitere în clasa a IX-a care s-a prelungit dincolo de prima decadă a lunii iulie, a mobilizat pe aproape toți profesorii școlii. Situația se va repeta aproape identic începînd din ultima decadă a lunii August. A- semenea cazuri nu sînt rare, mai ales în cazul liceelor cu un singur rînd de clase la secția de zi. Sînt frecvente de asemenea și cazurile în care directorii școlilor nu pot beneficia integral de concedii în perioada de vară. In sfîrșit, o altă categorie de cadre didactice obligată adesea să-și fărîmițeze concediul, o formează învățătorii școlilor cu predare simultană la mai multe clase. Pentru fiecare dintre aceste cazuri, ca și pentru altele asemănătoare se impune ca inspectoratele școlare și organele sindicale să găsească măsuri corespunzătoare menite să asigure odihna integrală în vacanța de vară pentru majoritatea covîrșitoare a corpului didactic.De pildă, la liceele cu un singur rînd de clase și cu mai multe secții pot fi delegate în comisiile de examen un număr mai mare de cadre didactice din alte centre. De asemenea, consiliile comunale pot fi solicitate să asigure paza inventarului din școlile cu un singur post în perioada cînd învățătorul se află în concediu. Desigur, de la caz la caz se mai pot găsi și alte soluții echitabile.Bineînțeles, este necesar să se organizeze și condițiile materiale în vederea valorificării cît mai depline a perioadei de concediu a cadrelor didactice. Dar la această problemă vom reveni într-un număr viitor.
Un simpozion
corespunde integral trebuie să se dezvolte cercetări în direcția creării unei practici noi, folosin- du-se tot ceea ce este valoros în tradițiile școlare și tot ceea ce este util în experiența universală și contemporană.Aceasta este orientarea metodologică generală dată în documentele partidului nostru și așa se dezvoltă în ultimii ani* și cercetările pedagogice. O asemenea orientare vădesc, de exemplu, lucrări cum sînt „Contribuții la sistemul muncii educative", „Noțiunea de cultură generală și școala generală în condițiile contemporane", „Activitatea U.T.C. în școală", „Studii de didactică și psihologia învățării", „Studii de didactică experimentală", „Studii și cercetări de didactică modernă" etc., elaborate sub egida Institutului de științe pedagogice. Studiile privind, istoria școlii și gîndirii pedagogice românești au de asemenea, multe din ele, scopul de a pune trecutul în slujba prezentului și a prospecta o practică nouă.în domeniul conținutului învăță- mîntului, al pregătirii științifice a elevilor, cercetările se îndreaptă spre elaborarea unor planuri, programe și manuale corespunzătoare etapei de azi, care cere formarea unei gîndiri capabile de adaptări și readaptări rapide la noile cuceriri ale științei și tehnicii, spre elaborarea unor noi metode de predare, corespunzătoare în condițiile existenței unei cantități crescînde de informații. Ideile de la care p-rnesc aceste cercetări sînt : integrarea logicii didactice în logica științei, folosirea metodelor și modelării ca mijloc de exersare 

a capacităților de investigație, problematizarea ca mijloc de intensificare a activității intelectuale, algoritmizarea cît ihai multor procedee de activitate intelectuală în vederea sporirii capacităților creatoare ale gîndirii, instruirea programată pe baza unor modele cibernetice ale procesului învățării și ale procesului de învățămînt etc. Toate aceste cercetări vizează realizarea unei mai mari eficiențe formative a procesului de învățămînt. Este evidentă, totodată, orientarea spre crearea unei experiențe noi, eficiehte în condițiile contemporane. Se dezvoltă astfel, îndeosebi, cercetările privind stabilirea metodicii de folosire a mijloacelor tehnice moderne audio-vi- zuale. în domeniul teoriei educației se proiectează și se experimentează un sistem închegat de acțiuni educative unitare în școala generală și liceu, precum și o metodică a muncii dirigintelui. Toate aceste cercetări sînt orientate în direcția dezvoltării și perfecționării învăță- mîntului la nivelul cerințelor construcției socialiste contemporane.De mare actualitate sînt cerceră- rile privind problemele integrării tineretului în viața socială și aspectele pedagogice ale orientării profesionale, cercetările de ergonomie, precum și unele cercetări de sociologia educației, cu o arie mai largă de cuprindere a fenomenului educațional.Paralel cu cercetările amintite, care au un predominant caracter aplicativ, se dezvoltă cercetări legate de definirea unor categorii fundamentale ale pedagogiei în lumina schimbărilor intervenite în procesul de învățămînt, de definire a pedagogiei și a obiectului ei în condițiile dezvoltării științelor care se ocupă de problematica omului (antropologia filozofică, antropologia pedagogică, sociologia, psihologia pedagogică), de stabilirea locului pedagogiei în clasificarea științelor contemporane etc.Nu numai la noi, dar și pe plan mondial cercetările din acest domeniu au devansat practica. Este o situație firească, dar există pericolul unui decalaj peste limitele care-1 fac stimulativ. Anume, există pericolul ca cercetările pedagogice să devanseze prea mult practica, posibilitățile subiective de organizare a practicii. Socotim necesar să sesizăm acest pericol pentru că altfel cercetările aplicative riscă să devină neaplicabile. Soluția nu poate consta, firește, în frinarea cercetărilor teoretice, ci în asigurarea receptivității față de ele, în organizarea aplicării lor, lucru care cere în primul rînd o pregătire psihopedagogică a tuturor cadrelor didactice la nivel contemporan.Realitățile din practica cercetărilor și a muncii instructiv-educa- tiv impun în prezent atenției, după cum se vede, un alt decalaj între teorie și practică. Prevenirea aoestui decalaj, astfel încît să nu depășească anumite limite, constituie o condiție de bază a succeselor în mutica instructiv-educativă.Din cele prezentate se poate trage concluzia că este necesar ca teoria să devanseze practica în limite care rămîn stimulative, eforturile îndreptîndu-se întotdeauna spre latura rămasă în urmă. Simpozionul care va avea loc la Craiova în toamna acestui an va arăta dacă decalajul dintre teorie și practică nu a depășit limitele stimulative, va demonstra în ce măsură și-a însușit corpul profesoral cuceririle contemporane ale pedagogiei, în ce măsură teoria pedagogică avansată, baza educației comuniste, fundamentează căutările întreprinse de tot mai multe cadre didactice. Criteriul de valoare a comunicărilor este modul în care se vor îmbina valorificarea bunelor tradiții ale școlii noastre, experiența universală contemporană și experiența vie de la catedră cu-cutezanța fundamentată pe știința materialist-dialectică. Este necesar să se,-înțeleagă cu claritate faptul că analiza unei experiențe făcută fără demonstrație științifică, fără cunoașterea achizițiilor fundamentale ale pedagogiei nu poate contribui la generalizarea metodelor și procedeelor folosite. Oricît de valoroase în sine, experiența rămîne în acest caz un fapt izolat, întîmplător, iar concluzia o simplă opinie fără ecou.Organizat cu intenția promovării practicii luminate de teoria științifică, cu preocuparea de a introduce o metodică eficientă de studiere a procesului instructiv-edu- cativ, simpozionul își propune să devină o tribună și o școală de ridicare a nivelului pedagogic al cadrelor didactice.
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Din jurnalul unui fost
Zilele ploioase din 

ultima săptămină 
mi-au trezit fioti de 
toamnă. Retrăiesc sen
zațiile din ■ anii din li
ceu, cînd așteptam 
zgribulit să mă pre
zint la cele două ne
lipsite corigențe care 
mi-au însoțit urcușul 
din clasa a VIl-a pină 
intr-a Xl-a. Credeam 
că am scăpat defi
nitiv de asemenea sen
zații neplăcute și că 
am găsit, în sfîrșit, 
cu suplinirile o oază 
de liniște. Ce bine 
era... Arboram zîmbe- 
tul meu cel mai radios 
și de la sfirșitul lui 
august mă duceam la 
mai marii, invățămîn- 
tului de pe meleaguri
le mele natale. De 
fapt, zimbetul nu era 
ații pentru inspectori

cit pentru secretară, 
care, cred, mă simpa
tiza

— E ceva și pentru 
băiatul, anul acesta ? 
— mă interesam sfios

— S-ar putea să se 
găsească — îmi surî- 
dea secretora Ai func
ționat anul trecut la 
Cucuieți, nu-i așa ?

— Exact! Uluitoare 
memorie aveți, dom
niță — o flatam eu.

Și așa, mai c-o fi, 
mai c-o păți, „a căpă
tat experiență, tova
răși, doar a predat și 
anul trecut în același 
loc", mă susținea dră
guța de secretară, pînă 
căpătăm din nou su
plinirea.

E drept, mă mai 
lua la întrebări cite 
un supercircumspect:

De ce nu te stră- 
duiești dumneata să te 
califici la fără frec
vență ?

Da' reușeam să mă 
strecor cu o glumă 
spusă, bineînțeles, in 
modul cel mai respec
tuos cu putință :

Așa mi-au menit mie 
ursitoarele. Să fiu veș
nic suplinitor. Unii cu 
studii superioare și cu 
onorurile, eu cu supli
nirile...

Dacă mă încolțeau 
prea rău cu califica
rea, promiteam spășit 
că la primul concurs 
negreșit am să mă 
prezint la admiterea in 
facultate. Parcă ținem 
toate promisiunile pe 
care le facem în via
ță ? Totul e să arăți 
bunăvoință...

De anul trecut insă, 
greu să mai obții 
pină și o suplinire 
Auzi să te prezinți la 
concurs I Cu cine ? Cu 
candidata care au luat 
bacalaureatul din pri
mul foc leu am aban
donat după trei încer
cări) sau șt mai rău, 
cu adversari care stu
diază la fără frecven
ță. Păi e drept ?

Anul trecut m-am 
prezentat la fizică. 
Mi-au dat 2 (doi) la 
scris și 3 (trei) la o- 
ral. Cică n-am habar 
de noțiuni elementare 
Eu, n-am habar... Eu, 
care arn predat trei 
ani anteriori fizica,

după cele mai moder
ne metode

Pînă la urmă, toi 
secretara draga de ea. 
M-am strecurat și eu 
cu jumătate de cate
dră de desen, 5 ore de 
educație fizică și 4 ore 
de lucrări practice, A 
nul ăsta insă am auzit 
că inspectoratul a intro
dus concurs și ’a ma 
teriile astea.

Acum, să te tăvă
lești de rîs nu alta, 
tocesc motive decora
tive frize, chipuri de 
om din față și din 
profil. Asta o fac eu, 
care plăteam trei gu
me și cinci penițe pe 
o planșă de desen fă

cută de Arghișoiu, ca 
să iau notă de trecere 
Cum am să mă stre
cor in toamna asta, 
nu știu I tn orice caz 
dacă reușesc, numai 
ție. dragul meu jur 
nai am să pot să-ți 
încredințez secretul '

Notă finală lapo-
crifă). Pilele acestut
jurnal au fost distri-
buite. sub formă de
pungi. o dată cv pro-
dusele raionului de
zarzavaturi ale unui 
magazin specializa:

- Se pare că autorul s-a 
hotărit să se reprofi
leze înainte de venirea 
toamnei...

CIBERNETICA
— Degeaba te tocmești I A spus 

că iți dă nota 6,32, atît meriți...

Motto
-Difuzarea materialului di

dactic s-a făcut in chip judi- 
•ios"“ ’Dintr-o informare...)

— Bucurați-vă, tovarășe profesor ! 
Aveam 20 de discuri ale lui Newton, 
acum s-au completat două duzini!...

Desen de VALENTIN POPA
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PENTRU SAU CONTRA Două monumente ale naturii

EXAMENELOR ?
• De la edictul ducelui Ernest de Gotha la bacalaureatul de azi • Revela

fiile docîmologiei • „Activul'i șî „pasîvul'l examenelor • O taxonomie

a obiectivelor educaționale

Problemele legate de transformarea conținutului și „tehnicii" examenelor, de perfecționarea lor, suscită în prezent, în multe țări ale lumii, numeroase confruntări, luări de poziție, discuții. Elevi și stu- denți, părinți, pedagogi și psihologi, reprezentanți ai organelor publice și utilizatori ai diplomelor dezbat sensul și valoarea examenelor, multiplele lor incidențe — de ordin nu numai personal sau familial, dar și social — economic — determinate de faptul că succesul sau eșecul la examene deschide sau închide ift- mediabil accesul la nivelele superioare de învățămînt, ca și la anumite profesii. Discuțiile sînt cu atît mai aprinse cu cît o serie de cercetări și anchete psihologice au dovedit că tehnicile de apreciere, de notare, de clasament sînt, în bună parte, necorespunzătoare. Docimolo- gia — disciplină creată recent — a relevat potențialitățile de eroare pe care le conțin aceste tehnici.Trasînd în linii mari o schiță a istoriei examenelor, F. Hotyat, președintele Institutului superior de pedagogie din Mons (Belgia), arată că acestea s-au extins considerabil în perioada Renașterii, odată cu dezvoltarea rețelei școlilor populare. Unul din primele regulamente școlare din acea perioadă, „Ordonanța saxonă" din 1530, recomanda ca elevii școlilor primare să fie stimulați prin compoziții periodice. In 1642, un edict al ducelui Ernest de Gotha punea la punct un întreg sistem de note și de examene în scopul selecționării elevilor la trecerea dintr-o clasă în alta, iar în 1765 o ordonanță școlară a lui Frederic cel Mare prevedea un ansamblu de indicații simbolice care stabileau un tel de profil al nivelelor atinse de Me vi. Un sistem complet de exame- j e și concursuri de stat apare _ o tă cu organizarea Universității ftatnceze.de către Napoleon I. Ulterior, examenele s-au dezvoltat continuu. Bacalaureatul francez, de e- xemplu, la origine simplu examen oral, a fost întîi completat cu lucrări scrise, apoi repartizat în dona probe succesive, pentru a se diversifica în curînd conform multipelor • secții ale învățămîntului secundar ’).Marea proliferare a examenelor n-a fost însoțită, însă, de o creștere reală a randamentului în studiu. Dimpotrivă, s-a vădit tot mai mult că ceea ce trebuia să fie doa-r un mijloc de control al eficacității învățării tindea să devină un scop al ei : studiile au început a fi organizate în vederea asigurării succesului la examene și concursuri. Pe de altă parte, a devenit tot mai evident rolul hazardului în succesul sau eșecul la examene.Totuși, marea masă a educatorilor își păstra neștirbită încrederea în validitatea selecționărilor realizate prin examene. Vorbind în lucrarea sa „Examens et docimologie", des- 'nceputurile docimologiei", în- te,..^retorul ei. Henri Pieron, profesor onorar la College de France, subliniază că a găsit numeroase dovezi ale acestei încrederi în momentul cînd, în primii ani ai secolului nostru, a participat la eforturile pentru constituirea unei psiho- tehnici valabile din punct de vedere științific și eficace din punct de vedere practic. Pentru elaborarea de teste apte să deceleze anumite aptitudini și să stabilească pronosticuri de viitor în legătură cu unii elevi, H. Pieron și colaboratorii săi au calculat o serie de corelații cu succesele obținute de elevi la examenele școlare. în caz de dezacord cu rezultatele examenelor, educatorii, pe deplin convinși de validitatea criteriilor examinării, afirmau că vina este a testelor. în aceste condiții s-a pus problema de a analiza înseși aceste criterii, de a le supune unui studiu critic, de „a examina examenele". Este tocmai ceea ce a făcut Henri Pieron. împreună cu Henri Laugier și alți colaboratori. Ei au întreprins prima cercetare de docimologie avînd ca obiect certificatul de studii primare acordat în sesiunea iunie 1922 2). Ulterior au fost întreprinse, atît în Franța cît și în alte țăti, numeroase alte cercetări care au avut ca o- biect analiza statistică și experimentală a procedeelor de examinare.în prezent, problema se află din nou pe prim plan la ordinea zilei. La începutul acestui an, publicația Institutului pedagogic național din Franța. „Revue franțaise de pedagogie",' i-a consacrat un întreg număr, iar „L’edubation naționale", hebdomadar francez de informație pedagogică, a publicat în iunie a.c. un grupaj de articole pe această temă. Un studiu semnat de F. Hotyat în numărul citat din „Revue fran- țaise de pedagogie" evidențiază „pasivul" și „activul" examenelor, for- mulînd și unele propuneri pentru perfecționarea lor.La capitolul „pasiv", F. Hotyat înscrie în primul rînd faptul că probele unui examen, neacoperind întreaga materie, nu reprezintă decît un sondaj al cunoștințelor sau al capacităților «e trebuie controlate. Cel mai bun mijloc de a înlătura hazardul ar fi, deci, sporirea numărului de probe, dar o asemenea sporire nu este cu putință din cauza limitelor impuse duratei unui examen. Un foarte important factor de incertitudine îl reprezintă notarea răspunsurilor. Anchetele au relevat numeroase exemple de discordanță frapantă în aprecierea dată aceleași lucrări de către examinatori diferiți — cu toate că a- ceștia stabiliseră, în prealabil, criterii comune — ca și în aprecierea dată de același examinator, aceleași

con- mo-ase-

lucrări, după un interval de citeva luni. Apoi, se știe că una din funcțiunile principale ale examenelor este aceea de a stabili un pronostic relativ la reușita viitoare a elevilor. Dar pronosticurile bazate exclusiv pe rezultatele dobîndite la examene sînt destul de puțin sigure. Oricît de precisă ar fi aprecierea, ea nu poate decît să state o situație existentă la un ment dat.Au fost amplu criticate, demenea, instrumentele de evaluare folosite la examenele școlare. Se discută încă dacă sînt preferabile răspunsurile redactate său testele standardizate. Testele, răspîndite îndeosebi în țările de limbă engleză, au avantajul că cer, pentru a fi rezolvate, puțin timp, că notează cu mai multă exactitate cunoștințele, că marele număr al întrebărilor pe care le cuprind permit să se verifice, într-o singură probă, cunoașterea cvasitotalității unei materii și că asigură caracterul relativ șl nu absolut al notelor, dată fiind existența normelor și, prin urmare, comparabilitatea mal obiectivă a rezultatelor. Dar partizanii formelor clasice de examen reproșează testelor faptul că, în general, ele concentrează atenția profesorilor asupra mecanismelor, făcîndu-i să neglijeze exprimarea scrisă a gîn- dirii. In special în învățămîntul post primar testele nu evidențiază de Ioc anumite aspecte elaborate ale activității intelectuale : spiritul creator, concentrarea și ordonarea ideilor.Critici importante se aduc și examenelor orale, larg răspîpdite în numeroase țări. Acestor examene li se reproșează mai ales faptul că nu acordă șanse egale tuturor candidaților, întrebările care se pun fiind diferite ca volum și grad de dificultate. O pondere deosebită au apoi la examenele ordin afectiv, biectivitatea impresionează elevi : pe unii ce alții se inhibă și nu mai pot răspunde conform cu valoarea reală a pregătirii lor.F. Hotyat consideră totuși că trebuie să se renunțe la întrucit acestea au șl un gat". Astfel, practicarea■ unui sistem de orientare conform cu capacitățile sară la toate nivelele învățămîntului. Ea se impune în mod deosebit în momentul bifurcațiilor, al diversificării studiilor, pentru reducerea indicelui de eșecuri și a neajunsurilor la care duc acestea. Examenele sînt de asemenea justificate la intrarea în studii specializate care duc la ocupații prezentînd debușee net limitate. în plus, faptul că la nivel terminal racter extern este realizată căror membri nu lucrează în școala respectivă), constituie o garanție de imparțialitate, un factor care asigură unitatea sistemului de învățămînt național și o consacrare a dreptului opiniei publice la controlul randamentului învățămîntului. Ca și în celelalte activități umane, controlul este un instrument indispensabil pentru ptogresul învățămîntului. La capătul predării unei grupe de materii, controlul obiectiv permite să se constate în ce măsură eforturile au dat roade și să se deducă, din aceste constatări, concluzii pentru activitatea viitoare.Pe lingă aceasta, examenele date din materia mai multor ani de studiu prilejuiesc o activitate pedagogică pozitivă de punere în ordine, ~pe care profesorii sînt uneori înclinați să o neglijeze. Se știe că nu toate elementele unei materii au o importanță și o semnificație egală. Unele servesc numai drept suport altora, sau fac tranziția între două capitole. Interesul lor dispare de îndată ce șj-au îndeplinit rolul. E- xistă și elemente care nu au utilitatea în sine, dar masa lor totală formează fundalul de informații la care vor veni să se asocieze noile cunoștințe și noile performante intelectuale. Pregătirea examenelor a- jută să se opereze o selecție între noțiunile esențiale și masa cunoștințelor mai puțin importante, să se efectueze recapitulări individuale sau colective în funcție de slăbiciunile relevate de aplicarea probelor de diagnostic.Așadar, este de părere F. Hotyat, "■ dacă examenele, în forma în care se. desfășoară acum sînt departe de a avea o valoare discriminatorie absolută și pot fi sursa unor anumite neajunsuri, ele rămîn totuși necesare la diverse momente ale studiului în sistemele școlare contemporane. Ce măsuri să se ia pentru a le asigura o mai mare precizie, pen-• tru a preveni tive și a face mai valoroase cative ?Se consideră admiterea în anumite școli, ca și pentru încheierea unui ciclu trebuie să fie stabilite în funcție de obiective larg definite : cunoștințe, capacități, interese, trăsături ale personalității. F. Hotyat se reieră în legătură cu aceasta la cercetările unui grup de specialiști sub conducerea lui B. S. Bloom, care se străduiesc să stabilească o adevărată taxonomie3) a obiectivelor educației — cognitive, afective, psihomotorii — la nivelul trecerii din învățămîntul secundar în învățămîntul superior. în ceea ce privește obiectivele cognitive, de exemplu, rubricile (care se împart, la rîndul lor, în subdiviziuni) sînt î cunoștințele, capacitățile de analiză, de sinteză, de aplicare, de apreciere. Desigur, s-ar putea obiecta că este dificil să se clasifice expresia gîndirii

sau spiritul creator ; totuși, încercarea aceasta ar putea să conducă la o repartizare a întrebărilor și la o reprezentare a rezultatelor conform unor scheme apte să permită o interpretare mai fină și cu un caracter diagnostic mai accentuat.S-a observat adesea că frecvența examenelor provoacă mari tulburări în viața claselor. Dar de pe acum în multe țări, printre care și țara noastră, numărul examenelor a fost diminuat, ele situîndu-se numai la nivelele critice ale structurii școlare : admiterea la studii diferențiate, începutul și sfîrșitul ciclurilor. Expri- mîndu-și părerea că marile examene externe trebuie să fie limitate la a- ceste nivele și organizate astfel îneît să înceteze de a fi redutabile pentru elevi și profesori, F. Hotyat consideră că puterea de a hotărî trebuie să fie încredințată unui corp de examinatori de gradul școlii în care urmează să intre candidații. El consideră util, în același timp, ca profesorii etajului inferior să fie asociați la anumite faze ale examenului și, mal ales, să fie consultați asupra obiectivelor și asupra orientării- date de ei predării, așa îneît să se poată ține seama de aceste date în redactarea chestionarelor.

Cercetări orientate spre perfecționarea examenelor se dezvoltă în prezent și în țara noastră. Sînt de menționat, în această privință, lucrările cercetătorului Dumitru Muster, șef de sector la Institutul de științe pedagogice. Un experiment privind organizarea unor probe psihotehnice la admiterea în școlile profesionale și tehnice, realizat recent cu participarea lui D. Muster, este relatat de acesta chiar în pagina de față.Se deschide în acest domeniu, al perfecționării modalităților de examen, un cîmp larg de investigații care, urmărind o mai adecvată orientare școlară și profesională, ca și îmbunătățirea desfășurării însăși a procesului instructiv-educativ, au o pronunțată actualitate.
ELISABETA ROMAN

>) Vezi F. Hotyat : Les examens. Les 
moyens devaluation dans l’enseignement. 
Documents pddagogiques internationally. In
stitut de

I) Vezi 
mologie, 
1963.

I* UNESCO pour l’education, 1962.

Henri Pieron, Examens et doci- 
Presses Universitaires de France,

3) Taxonomia — știința legilor clasificării.

ZIMBRU
zăr-Păpușa, Sibiu, Lotru, Retezat și Țarcu- 
Godeanu ca ultime locuri de refugiu. Exem
plarul din clișeul de mai sus a fost foto
grafiat pe Valea Lolei în Munții Rodnei.

Fotografiile și textul de 
Prof. LI VIU GUBESCH Bistrița

Șl ZIMBRU

Zimbrul european (Bisonus bonasus) a 
trăit pînă în cuaternar în aproape toate ță
rile europene, neputînd fi domesticit. Azi 
se mai păstrează citeva sute de exemplare 
prin pădurile seculare ale unor rezervații 
naturale din R. P. Polonă și U.R.S.S. La 
noi în țară a trăit prin pădurile Carpa- 
ților Orientali, ultimul individ fiind 
împușcat pe plaiul Bîrgăului (jud. Bistrița- 
Năsăud) la 8 octombrie 1762.

în 1958 specia dispărută — declarată 
monument al naturii — a fost reintrodusă 
pe meleagurile noastre printr-o pereche de 
zimbri importați din Polonia care își au 
lăcașul în Pădurea Silivuț de lingă Hațeg 
și care s-a înmulțit în ultimul timp cu 
mai multe exemplare. Imaginea alăturată 
ne prezintă unul din locatarii Pădurii Silivuț.

orale elementele de care pot falsifica o- aprecierii, întrucît îi foarte diferit pe îl stimulează, în timp
nuexamene, „activ bo- regulată a și selecție este nece-

examenele au un ca- (adică examinarea de către comisii ai

influentele lor nega- din ele auxiliare cit ale activității edu-că examenele pentru

Itinerarele vacanței ne poarta pe mi
nunatele meleaguri ale patriei, bogate 
în priveliști de neegalată frumusețe, pline 
de măreția monumentelor pe care ni le-a 
lăsat pînă astăzi natura. Iată două din ele 
așa cum le-a surprins obiectivul aparatului 
de fotografiat.Zimbru (Pinus cembra) este un gymno
sperm, relict glaciar cu aspect arhaic, răs- 
pîndit în etajul montan superior și subalpin 
— îndeosebi pe versanții nordici — și în 
căldările văilor cu urme glaciare ale Mun
ților Rodna, Căliman, Bucegi, Făgăraș, Ie-

Probe psihotehnice la admiterea în școlile
profesionale și tehnice

Directivele C.C. al P.C.R. privind dezvoltarea învățămîntului în Republica Socialistă România, aprobate de Plenara din 22—25 aprilie 1968, prevăd că, pentru școlile profesionale și tehnice în scopul selecționării elevilor și în funcție de aptitudinile: necesare exercitării meseriei, se va introduce treptat, în cadrul examenului de admitere, o probă psihotehnică'. Indicația a- ceasta concretizează vederi științifice ale pedagogiei și psihologiei în problema organizării concursurilor de selecție în școlile profesionale și tehnice. Intr-adevăr, nu se poate susține că numai cu invariabilele probe de limbă română și de matematică se pot selecționa în modul cel mai sigur’tineri apți pentru oricare meserie dintr-o gamă foarte întinsă și diferită — strungar, miner, sudor, mecanic, conducător-auto, croitor, cofetar ș.a.m.d. Este probabil că există anume trăsături psihofizice favorabile și unele contradicții corespunzătoare fiecărei meserii, care scapă universalei examinări prin probe de limba română și matematică.Institutul de științe pedagogice, cu aprobarea Direcției generale pedagogice a învățămîntului profesional și tehnic din Ministerul învățămîntului și în înțelegere cu Direcția învățămîntului din Minis-

terul Industriei Construcțiilor de Mașini, a organizat chiar în sesiunea iulie 1968, cu mental, o examinare cu probe de aptitudini tehnice la la ..Grupul școlar al Uzinelor August" din București. Probele psihotehnice au fost elaborate, pe baza literaturii de specialitate și a experienței proprii, de un colectiv de profesori și maiștri de la a- ceastă școală împreună cu cercetători din sectorul de învățămînt profesional al Institutului de științe pedagogice, fiind apoi supuse avizului unor psihologi și pedagogi specialiști în psihotehnică și doci- mologie. îmbrățișînd grupul de < meserii pentru care pregătește cadre școala profesională respectivă, aceste probe s-au referit la însușiri legate de aprecierea lungimilor și proporțiilor (un exercițiu), a măsurilor (3 exerciții), a unghiurilor (3 exerciții), a grosimii unor piese (5 exerciții cu șuruburi), a formelor unor piese (4 exerciții de recunoaștere) și de funcționarea unui mecanism (un exercițiu de intuiție tehnică). Unele dintre ele au implicat și cunoștințe matematice simple (sistemul metric). Toate au vizat însă, în primul rînd. interesul pentru tehnică, pentru practică.Cei peste 400 de candidați prezentați la concursul din iulie au

titlu experi-concursul de
fost supuși probelor psihotehnice de către o comisie formată din profesori și maiștri de la grupul școlar și din cercetători ai sectorului de învățământ profesional al Institutului de științe pedagogice.în această fază experimentală, examenul psihotehnic nu a fost eliminatoriu. El va servi pentru cercetarea aptitudinilor tehnice specifice meseriilor respective și va contribui, printre altele, și la elaborarea unei viitoare metode de selecție a elevilor școlilor profesionale. Probele psihotehnice, care vor crește în număr — fiindcă se vor elabora și alte exerciții și li se vor adăuga și teste colective de gîndire tehnică și de aptitudini profesionale — vor fi repetate în cursul școlarizării și chiar după intrarea în producție. Rezultatele lor vor fi corelate cu rezultatele obținute în producție.Materialul experimental acumulat cu prilejul examenului este în curs de prelucrare la Institutul de științe pedagogice. El va fi corelat cu rezultatele probelor de cultură generală (limba română și matematică). O analiză prealabilă a materialului cercetării a verificat, întîi, cunoscutele scăderi ale examenelor tradiționale (hazardul sondajului în cunoștințele candidaților prin teme parțiale care nu pot da o imagine completă a pregătirii lor

și subiectivitatea notării școlare), precum și superioritatea unei examinări cu probe care se referă la aptitudini adecvate scopului pentru care se face selecția și care pot fi măsurate obiectiv (măsurătoare de lungimi și de unghiuri, numărarea probelor rezolvate, cro- nometrarea timpului de rezolvare etc). S-a constatat că pentru circa 50 la sută dintre cazuri există o corelație între rezultatele probelor de limba română și de matematică și cele ale examenului psihotehnic. Jumătate din elevii admiși (112 din 230) au obținut rezultate sub mijlocie la probele psihotehnice, iar un număr destul de mare de candidați (echivalent cu 10 la sută din totalul celor prezentați și cu a- proape 20 la sută din numărul celor admiși la probele psihotehnice) au fost respinși la concurs (mai ales pentru teza slabă la matematică), deși dovedeau aptitudini tehnice. Așadar, existlă ipoteza că numai cu probe de limba română și de matematică se pot recruta candidați inapți și pot fi eliminați candidați apți pentru meseriile la care se candidează.începutul făcut la Grupul școlar al uzinelor „23 August", care reînvie, în ceea ce au avut ele bun, preocupări științifice mai vechi privitoare la orientarea și selecția

profesională, urmărește, în plus, și dezvoltarea inițiativei specialiștilor pentru elaborarea unor probe psihotehnice de aptitudini profesionale» O asemenea inițiativă e- xistă, de altfel, într-o serie de colective școlare (cităm, de exemplu, elaborarea unor probe de aptitudini tehnice pentru meserii în profil la Grupul școlar al Uzinei de autocamioane din Brașov). Profesorii de specialitate au competența tehnică necesară pentru alcătuirea unor asemenea probe, avînd nevoie doar de asistența științifică a pedagogilor-psihologi specialiști în probleme de orientare profesională și de organizare a examenelor. Ei manifestă, în același timp, mult interes pentru asemenea probe, fiindcă prin recrutarea unor elevi apți se pot pregăti în- tr-un răstimp mai scurt meseriași de valoare. De rezultatele cercetărilor de orientare și selecție profesională din învățămîntul profesional și tehnic vor profita și școlile de cultură generală, liceele de specialitate și chiar învățămîntul superior, spre a reorganiza modul de selecționare a propriilor elevi și studenți în acord cu noțiunea de aptitudine.
DUMITRU MUSTERșef de sector Institutul de științe pedagogice
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Recenta lucrare a profesorului N. Mihăileanu, „Utilizarea numerelor complexe in geometrie", apărută în Biblioteca Societății de științe matematice, cuprinde un bogat material informativ cu privire la tema pe care o abordează, scoțînd totodată în evidență bogata tradiție a preocupărilor materna-

ticienilor români în acest domeniu.Pentru a evidenția faptul că alături de metoda a- nalitică și de metoda vectorială, metoda folosirii numerelor complexe constituie un instrument eficace în rezolvarea rapidă a problemelor de geometrie, autorul pornește de la transcrierea în complex a unor proprietăți fundamentale din geometria sintetică. -Se reiau a- poi cîteva teoreme și proprietăți cunoscute din geometria elementară — teorema lui D. Pompeiu, cu diversele ei generalizări, teorema lui Țițeica, teoremele lui Ptolomeu, Euler, Miquel, cîteva relații trigonometrice . ș.â. — care sînt demonstrate în complex, scoțîndu-se în evidență avantajele utilizării numerelor complexe. Următoarele capitole se ocupă de geometria analitică în planul complex, reluînd unele teoreme din geometria sintetică : teorema Menelau, teorema Lalescu, teorema Șerban Gheorghiu ș.a. în continuare lucrarea vorbește despre transformările liniare care stau la baza geometriei euclidiene, despre extinderea folosirii numerelor complexe la studiul elementelor geometrice imaginare, despre generalizarea noțiunii de număr complex.Apărută în bune condiții

tehnice, lucrarea este menită să sprijine informarea de specialitate a profesorilor de matematică.
Prof. GH. RIZESCU

Învățămîntul în
Muscel în seco
lele XVII-XIXElaborarea unei istorii a învățămîntului românesc, amplă lucrare de sinteză, este în mod firesc precedată de studii și cercetări parțiale menite să elucideze în amănunt tabloul plin de nuanțe al istoriei culturale a poporului nostru. în această categorie de lucrări se încadrează monografia intitulată „învățămîntul în Muscel în secolele XVII—XIX" semnată de Gh. Pîrnuță, Ion T. Radu și Ion rută în Editura pedagogică.Pe un spațiu300 pagini, autorii prezintă școlile orășenești și sătești ale Muscelului, ca și figurile unor dascăli de prestigiu ai acestor școli. Fără a se limita la simpla consemnare a datelor, autorii (stabilesc, dincolo de za- pise, porunci și anaforale, elemente de început ale învățămîntului românesc în Muscel. Pornind de la existența atestată a unul

Lupu, apă- didactică șide aproape

CL t O.

liuiimiiii

MUSCEL 
Iii 

SECOLElE 
WII-XIJmare număr de „scriitori" dieci, grămătici și logofeți care scriau documente redactate în românește, ei consideră că aceștia trebuie să fi învățat, pe lîngă un dascăl, cel puțin scrisul, cititul și puțină socoteală. Documentele de arhivă cercetate sprijină această observație, ce ni se pare întemeiată.Cercetarea migăloasă a documentelor, uneori simple însemnări făcute de dascăli pe cărțile bisericilor din sate, a scos la iveală nu numai dată privind^ începuturile școlilor românești, ci și materiale de mare importanță pentru cunoașterea metodelor de învățămînt, a alcătuirii manualelor, a caracteristicilor clădirilor afectate școlilor etc. Deosebit de interesante ni se par consem- I

I

nările privind relațiile dintre școală și mediul orășenesc și sătesc.într-o serie de mente înfățișate de ni se prezintă imaginile vii ale unor oameni dornici de cultură. Chipurile dintre aceștia, cum profesorii Dimitrie loan Brezoianu, Ion trescu și alții sînt _____sebi scoase în relief. Modul în care viața lor s-a împletit strîns cu munca pentru luminarea poporului, cu lupta pentru libertate și progres social îl face mereu actuali, capabili de a ne emoționa și mobiliza prin exemplul vieții și muncii lor.Referindu-se la Muscel, teritoriu cu vechi tradiții și rezonanțe în istoria și cultura noastră națională, lucrarea lui Gh. Pîrnuță, Ion T. Radu și Ion Lupu prezintă desigur un interes mai general, dar sensul ei real, raportat la istoria învățămîntului din țara noastră, va putea fi apreciat numai după ce vom dispune de mai multe astfel de monografii pe care sperăm să le avem cit mai cu- rînd. Pînă la realizarea lor, lucrarea „învățămîntul în Muscel" rămîne un început valoros, un îndemn la studiul concret al istoriei învățămîntului românesc, moment obligatoriu al unor studii viitoare cu caracter de sinteză și generalizare.

socialdocu- autoriunora ar fi Jianu, D. Pe- îndeo-
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DOUA importante reuniuni
ALE REPREZENTANȚILOR 
ÎNVĂȚĂMÎNTULUI MONDIAL

Manifestare internațională de recunoscut prestigiu în domeniul învățămîntului și educației, Conferința internațională de instrucțiune publică, aflată la cea de a XXXI-a sesiune a sa, s-a desfășurat la Geneva în prima decadă a lunii iulie, cu participarea delegaților din 87 de țări, precum și a Unor observatori din partea a 15 organizații specializate (din sistemul Națiunilor Unite și al altor organizații internaționale). Pe ordinea de zi a sesiunii au figurat trei probleme de 6 deosebită însemnătate pentru formarea tinerelor generații „Educația tineretului în spiritul înțelegerii internaționale", „Studiul mediului în școală” și prezentarea de către delegații țărilor participante a unor rapoarte privind dezvoltarea învățămîntului în anul școlar 1967—1968.Recunoașterea și aprecierea rolului României ca factor activ în dezvoltarea multilaterală a relațiilor între țări, prestigiul internațional mereu sporit al țării noastre s-au manifestat pregnant și cu prilejul acestei sesiuni, în care conducătorul delegației române, prof. univ. Miron Constantinescu, adjunct al ministrului învățămîntului a fost ales în unanimitate, ea vicepreședinte al Conferinței și a condus două dintre ședințele plenare ale acesteia, iar delegația noastră a fost aleasă în unanimitate in „Comitetul celor nouă" în-» săreinat cu redactarea proiectului de „Recomandări privind educația tineretului în spiritul înțelegerii internaționale”. De altfel însăși discutarea la sesiune a problemelor privind educația pentru înțelegerea internațională se datorește în mare măsură unei inițiative a țării noastre, concretizate într-o rezoluție adoptată de cea de a XX-a Sesiune a Adunării Generale a O.N.U. privind educarea tineretului în spiritul păcii și înțe- . legerii între popoare.Baza dezbaterilor în legătură cu cele două probleme aflate la ordinea de zi a Conferinței au format-o două ample sțudii de pedagogie comparată elaborate de Biroul International de Educație în lumina răspunsurilor primite din partea a 82 de țări.Concluziile studiului cu privire la educația pentru înțelegere internațională, ca și Intervențiile de- legaților privitoare la această temă au arătat că în majoritatea țărilor educația în spiritul înțelegerii internaționale se realizează în cadrul predării disciplinelor cuprinse în planurile de învățămînt, în mod deosebit la istorie, geografie, educație cetățenească, științe sociale, dar și la literatură, limba maternă și limbi străine, ca si la disciplinele realist- științifice. Școlile se străduiesc să-i inițieze pe tineri în problemele actualității internaționale, ca și în cele ale activității O.N.U. și a organizațiilor sale specializate. într-un număr sporit de țări se a- cordă familiei, ca și organizațiilor extrașcolare, un rol important în ceea ce privește educația elevilor ' în spiritul înțelegerii și cooperării internaționale, al respectului față de drepturile omului.Pentru oglindirea în manualele școlare a unor probleme care vizează sfera educației în spiritul înțelegerii internaționale. într-un număr de aproximativ 40 de tari s-au întreprins în ultimul timp lucrări de revizuire a anumitor capitole și au devenit mai frecvente consultările reciproce pe a- -ceastă linie între organele de în- vățămînt din două sau mai multe țări, astfel încît manualele sa o- glindească corect si obiectiv istoria, geografia, civilizația popoarelor respective. Sufragii unanime întrunește utilizarea corespondentei școlare ca mijloc de îmbunătățire a înțelegerii internaționale si a cunoașterii reciproce a culturii, civilizației și istoriei diferitelor popoare’. Această corespondentă permite crearea unor adevărate colecții de materiale menite să prezinte elevilor dintr-o țară viața poporului din altă țară și înlesnește stabilirea unor prietenii dincolo de granițe. De asemenea, a fost apreciată eficiența excursiilor internaționale, a schimburilor si competițiilor culturale, artistice sl sportive între elevii diferitelor tari.O problemă de importanță majoră, asupra căreia au insistat mult dezbaterile la primul punct din programul sesiunii, este aceea a responsabilității personalului didac- _ tic în domeniul formării tinerelor generații în spiritul păcii, al colaborării pozitive între popoare și al respectului fată de drepturile omului. A fost subliniată însemnătatea formării educatorilor pentru această sarcină vitală și a creării mijloacelor potrivite pentru perfecționarea lor în vederea realizării optime a acestei sarcini.In intervențiile sale, delegația României a scos în evidentă faptul că educația pe care o primesc la noi copiii și tinerii reflectă în mod fidel și constant întreaga politică a statului nostru, care militează consecvent pentru pace, pentru deplina egalitate între națiuni, pen-

tru înțelegere internațională pe baza principiilor suveranității și independenței naționale, a recunoașterii dreptului popoarelor de a dispune liber de propria lor soartă. Șeful delegației române a subliniat în mod deosebit necesitatea elaborării unei definiții a înțelegerii internaționale — modalități de cunoaștere, relații, legături etc. — și a cerut ca recomandările ce se* vor face statelor cu privire la acest domeniu al educației să pună accentul pe necesitatea de a oferi elevilor și studenților o prezentare obiectivă și exactă a diferitelor țări și mai ales a țărilor învecinate geografic, atît în programe și manuale cît și în alte materiale. El a arătat că, în această privință, există încă serioase diferențe, că mai dăinuie încă în lume prejudecăți cu caracter șo- vinist, rasist, naționalist în modul cum este predată în unele țări istoria, geografia, literatura. Referin- du-se la experiența României pe linia educației elevilor în spiritul păcii, colaborării, respectului și înțelegerii între popoare, delegația noastră a prezentat rezultatele pozitive obținute în școlile românești prin introducerea în planurile de învățămînt a predării Universale și a istoriei versale. La propunerea române a fost înscrisă „Recomandărilor", valoros de educare a tinerilor în spiritul apropierii și înțelegerii internaționale. extinderea predării a literaturii universale. In ordine de idei, delegația a evidenitiat rolul pozitiv îl au concursurile și olim- internaționale desfășurate

literaturii artei uni- delegației în textul ca un mijloc
în școli aceeași noastră pe care piadele între elevi șî a propus lărgirea ariei acestora și asupra altor discipline. Au fost prezentate, de asemenea. căile și mijloacele folosite în țara noastră pentru formarea tinerilor în spiritul înțelegerii in- ternaționale prin orele de dirigin- ție, prin lecțiile de educație cetățenească, prin activități în afară de clasă șî extrașcolare desfășurate în colaborare cu organizațiile de tineret și de pionieri. Delegația română a insistat în mod deosebit asupra faptului că, în strînsă legătură cu educația pentru înțelegere internațională, tineretul trebuie format în spiritul unității și înțelegerii. în interiorul fiecărui stat, între diferite naționalități‘sau popoare care conlocuiesc, combătîndu-se rasismul, exclusivismul național, colo- hialismul și propagîndu-se idealurile nobile de prietenie și colaborare între popoare.Poziția profund principială si consecventă a delegației române în cadrul discuțiilor a adus o contribuție majoră la eliminarea unor impreciziuni și echivocuri și a determinat, așa cum arătam la începutul acestor însemnări, alegerea reprezentanților României în comitetul „celor 9", prezidat de dl. Kiripal, reprezentantul Indiei, comitet însărcinat cu redactarea proiectului de recomandări privind educarea tineretului în spiritul înțelegerii internaționale.Principalele puncte de vedere exprimate cu privire la cea de a doua problemă de pe ordinea de zi a sesiunii au arătat că studiul mediului în școală devine. în epoca contemporană, o cerință de mare însemnătate a pregătirii elevilor pentru viață. Printre principalele obiective ale studiului mediului se numără formarea civică și socială a tinerilor, dezvoltarea interesului lor pentru comunitatea din care fac parte, a dorinței de a fi utili acesteia și de a participa la dezvoltarea ei economică și culturală, la dezvoltarea gîndirii științifice si a inteligenței practice. Contribuții esențiale la a- dîncirea studierii mediului sînt chemate să aducă ecologia, care se ocupă de raporturile ființelor cu mediul natural și sociologia, care-i plasează pe oameni în complexul problemelor mediului în care trăiesc, relevîndu-le raporturile între aspectele fizice, sociale, economice, psihologice, culturale etc. ale acestuia. S-a subliniat că studiul mediului imediat își atinge cu adevărat obiectivul său principal numai dacă servește drept punct de plecare pentru descoperirea unor medii mai îndepărtate. Conceput în această optică, studiul mediilor nu exacerbează orgoliul regional sau naționalismul ci, dimpotrivă, contribuie la educarea respectului pentru alte popoare și culturi și la înțelegerea internațională. Apare evidentă, prin această prismă, strînsa conexiune ce a existat între primele două puncte înscrise pe ordinea de zi a Conferinței de la Geneva.Prezentând experiența României și punctul său de vedere cu privire la studiul mediului în școală, delegatul român prof. P. Vîlcu a arătat că ăcest studiu se realizează în învățămîntul românesc începînd din grădinițele de copii și continuînd pe întreg parcursul anilor de școlaritate. el extinzîndu-se treptat de la cunoașterea orașului și a satului la studiul geografiei județului și a țării, de la observarea naturii la cunoștințe sistematice despre natură, de la studiul geografiei fizice la acela al geografiei economice și umane, al fenomenelor mediului

ambiant; în clasele mai mari studiul se realizează prin analiza și sinteza amplă a fenomenelor și evenimentelor în lecțiile de științele naturii și la disciplinele umaniste și sociale, completîndu-se prin orele de dirigenție și de educație sanitară. Studiul mediului se efectuează, de asemenea, în cadrul extrașcolar, în colaborare cu organizațiile de tineret, printr-o mare varietate de forme și metode i organizarea de loturi școlare experimentale și de colțuri ale naturii, vizitarea muzeelor, a monumentelor și locurilor istorice, a fabricilor și uzinelor, organizarea de cluburi sportive ale elevilor, de expoziții și colecții etc.Gu prilejul examinării rapoartelor țărilor, după ce a înfățișat progresele învățămîntului nostru în anul școlar 1967—1968, șeful delegației române, prof. univ. Miron Con- stantinescu, a prezentat o expunere privind marile perspective ce se deschid dezvoltării și perfecționării școlii noastre de toate gradele în lumina Legii învățămîntului. Comunicarea a fost audiată cu deosebit interes de către participanți. De asemenea, șeful delegației românea răspuns întrebărilor formulate de delegațiile Bulgariei, Canadei, Belgiei, Iugoslaviei, U.R.Ș.S., Franței, Poloniei, Statelor Unite. Ungariei etc. cu privire la principalele aspecte ale învățămîntului, de cultură generală, profesional, tehnic și superior din Republica Socialistă România. A fost apreciată fundamentarea științifică riguroasă a măsurilor menite să perfecționeze învățămîntul nostru — prelungirea duratei școlarității obligatorii de la 8 ani’ la 10 ani, coborîrea vîrstei de școlaritate la 6 ani, realizarea unei pregătiri mai specializate, mai adecvate aptitudinilor elevilor, atît în ultimele clase ale școlii generale cît și în învățămîntul liceal, reconsiderarea structurii, conținutului și duratei învățămîntului profesional în raport cu prelungirea duratei învățămîntului obligatoriu, ameliorarea circulației între diferite ramuri și grade ale învățămîntului, realizarea unei formații largi, diferențiate, în toate sectoarele în- vățămintului superior și adaptarea continuă a acestuia la cerințele actuale și viitoare ale dezvoltării e- conomiei naționale, progreselor culturii, științei și tehnicii mondiale, organizarea învățămîntului pentru subingineri, lărgirea și diversificarea învățămîntului post-uni- versitar.Este ■ semnificativ și interesul cu care a fost cercetat de delegații la Conferință standul reamenajat și înnoit ai României din cadrul expoziției permanente B.I.E., stand care prezintă structura organizatorică și sistemul nostru de învățământ m lumina noii Legi, precum și o serie de grafice și materiale flustrînd temele Conferinței, mersul ascendent al învățămîntului din România și conceptele moderne oare stau la baza lui.După încheierea sesiunii, în zilele de 11—12 iulie, a avut loc cea de a XXXIV-a reuniune a Consiliului Biroului Internațional de Educație. Importanța acestei reuniuni se da- torește. în- principal, faptului că printre punctele ordinii sale de zi figura și proiectul de acord al B.I.E. cu U.N.E.S.C.O.în cadrul discuțiilor pe marginea raportului asupra activității B.I.E., delegația noastră a apreciat meri- tele reale ale acestei organizații creată în 1925 și și-a exprimat părerile asupra proiectului de acord cu U.N.E.S.C.O. susținînd integra- i-ea B.I.E. în cadrul Organizației Națiunilor Unite pentru Educație, Știință și Cultură, pe baza unei largi autonomii intelectuale și func- . ționale și transformarea acesteia într-un „Centru Internațional” de educație comparată, psihologie pedagogică, sociologia educației etc., dotarea acestui centru cu mijloace documentare, bibliotecă și publicații proprii. Delegația română a propus, de asemenea, ca viitorul Centru Internațional de Educație să întrețină ample legături directe cu ministerele, universitățile și institutele de cercetări pedagogice, să se asigure o renrezentare echitabilă a țărilor din diferitele zone geografice ale lumii în organele de conducere ale Centrului și a subliniat necesitatea de a se asigura periodicitatea conferințelor internaționale de instrucțiune publică. Cu acest prilej s-a hotărît ca lista principalelor observații si sugestii făcute de numeroși delegați în tim- pul dezbaterilor să fie anexată pro- iectului de acord și înaintată, o dată cu acesta. Conferinței Generale U.N.E.S.C.O. care se va desfășura în toamna acestui an.Delegația română și-a exprimat convingerea că integrarea B.I.E. în U.N.E.S.C.O. va crea noi condiții și posibilități pentru continuarea pe un plan superior, diversificarea și creșterea eficienței internaționale a activității B.I.E., organizație ce și-a creat un binemeritat prestigiu în cei peste 40 de ani de existență.
Prof. POMPILIU VÎI.CU director general adjunct în Ministerul Învățămîntului
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Școala
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nistica
Așa cum orașul, țesut de relații, nu se mai poate mulțumi cu o simplă juxtapunere a clădirilor, școala, care reprezintă și ea, la rîndul ei, un țesut de relații, nu se poate mulțumi cu o simplă juxtapunere a claselor.Exprimîndu-și această părere, specialiștii 3. Bar- det și M. Perrotte socotesc că urbanismul care se inspiră în mod abuziv din teoriile functionalist#— justificate, în urmă cu trei decenii, ca o luare de poziție în primul rînd hi- gienică față de anarhia urbană moștenită din secolul XIX — nu reprezintă decît o soluție parțială. Intr-adevăr, acest urbanism tratează în mod izolat elementele unui total, suprapunîndu-le în loc să le considere ca un ansamblu. Acestei tendințe de a decupa spațiul i se opun numeroase propuneri cu privire la țesuturi umane continue, unde, între altele, spațiile exterioare să nu mai fie „căderi’ între clădiri, ci să aibă aceeași importanță ca și volumele construite. Plecînd de a- ici, J. Bardet și M. Perrotte propun ca viitoarele construcții școlare să fie considerate drept catalizatori posibili ai noilor soluții urbanistice, ținînd seama de faptul că aceste construcții sînt. afectate de un dublu coeficient: pe de o parte acela al sporului demografic, iar pe de altă parte acela al extensiunii școlarității.Nu mai puțin arhitectura care aspiră să traducă o realitate internă trebuie să țină seama de faptul că scopul învățării nu mai este acela de a transmite cunoștințe imuabile, ci de a forma capa- • citați de asimilare continuă a viitoarelor descoperiri.In această dublă optică— de inserție a școlii într-un urbanism novator și de integrare evolutivă a descoperirilor succesive— privesc nroblema J. Bardet și M. Perrotte, care socotesc că „nu este funcțional să se creeze școli exclusiv funcționale". întrucît. școala nu este o „uzină de învățat". Declarîhdu-se împotriva propunerilor ce tind spre punerea la punct a unor elemente culisante (elemente care, căutând să răspundă nemijlocit nevoilor de flexibilitate, banalizează spațiile școlare), ei se orientează mai cu- rînd spre o alternanță de spații diverse, de exemplu sore volume principale în jurul cărora să graviteze volume secundare rezervate activităților diferențiate în grupe mici.

DIALOGURI
INTERNAȚIONALE

Cu prof. univ. luigi VolpicelliCîteva probleme ale educațieiomului de i

deNu de mult, o expoziție desene și picturi ale elevilor români a călătorit prin diverse orașe italiene. Prilejul acesta ne-a înlesnit un interesant dialog cu profesorul universitar 
Luigi Volpicelli, directorul Institutului pedagogic al Universității din Roma, specialist de prestigiu în domeniul pedagogiei, autor a peste 25 de lucrări între care unele cu o largă circulație internațională.Bineînțeles, discuția noastră 
a pornit de la cuprinsul expoziției, căreia profesorul Volpicelli i-a acordat girul personalității sale, prefațîndu-i catalogul.

— Am vrea să ne împărtășiți cî
teva dintre reflecțiile pe care vi 
le-au prilejuit conținutul și moda
litățile exprimării 
viior români.— Desenele și, tablourile elevilor luie, după cum am relevat și în prefața la catalogul expoziției, nu numai personalitatea fiecărui autor, ci și produsul unei școli vii și active, determinantă în formarea valorilor individuale. Evident că

artistice a ele-într-o măsură, români dezvă-

*9azi și de mîine
orice observator a putut deosebi lucrările elevilor din școlile de cultură generală de cele aparținînd elevilor din școlile de artă. în timp ce la primii desenele și pictura sînt un mijloc de exprimare în limbajul creionului și al penelului, relevînd unele însușiri în dezvoltare, dar mai ales capacități spirituale în evoluție, ia ceilalți lucrările sînt mărturii măiestrit afirmate, adevărate confirmări ale unor însușiri artistice șlefuite în școala pe care o frecventează.

— Ați caracterizat aceste mani
festări ca produsul unei școli vii. 
Care sînt, după dumneavoastră, 
principalele trăsături distinctive 
ale unei asemenea școli ?— Consider că principalul atribut al formației la care mă refeream este maniera unică — aș preciza chiar, specifică — prin care lucrările se inspiră din arta populară românească și o exprimă drept izvor principal de creație. Aceasta a dat lucrărilor expoziției, în ansamblul lor, caracterul unor autentice valori desprinse din minunățiile artei folclorice românești, atît de lane cunoscută azi în lume. în acest sens, mi se par remarcabile tablourile din mediul românesc, cu ambianța lui caldă, primitoare, umană, susținută prin gruparea personajelor, fundamentate prin peisaj și legate emoțional de tradițiile poporului român.De altfel, acest lucru nu a făcut decît să-mi întărească anumite păreri și convingeri pe care mi le-am format cu prilejul unei vizite efectuate acum cîțiva ani în România. Am fost atunci oaspetele principalelor universități din țara dv., m-am întîlnit și am schimbat opinii cu valoroși pedagogi și psihologi români; cu unii dintre ei am rămas" chiar în legătură permanentă. Grija cu care oamenii școlii românești și universitarii de specialitate aprofundează problemele modernizării învățămîntului,

ale desfășurării acestuia în spirit contemporan mi-a demonstrat convingător importanța ce se a- cordă în România de astăzi formării viitorilor cetățeni. Opiniile și acțiunile în acest domeniu le-am considerat atît de însemnate, încît am ținut să consacru în întregime un număr al revistei pe care o conduc școlii și pedagogiei românești. Acest număr al revistei a cunoscut un deosebit succes în Italia, numeroase ziare ’italiene recenzîndu-1 pozitiv.
— Ce părere aveți, ca pedagog 

șt conducător al unui așezămînt 
specializat de nivel universitar, 
de metodele folosite de 
contemporană pentru 
omului de mîine ?— După' părerea mea europene — mă refer la cele pe care le-am putut cunoaște temeinic — metodele pedagogice sînt încă deficitare dacă le privim prin prisma exigențelor viitorului. Bunăoară, pentru orizontul internațional al omului de mîine, mi se pare că nu este suficientă cunoașterea altor țări numai din manualele școlare, la nivelul delimitărilor didactice. S-ar cuveni cred folosită mai intens metoda cunoașterii „pe viu", realizarea turismului școlar, ceea ce ar ajuta la crearea unei mentalități căreia i-am putea spune „universale".Sînt convins — ne-a spus în încheiere profesorul Luigi Volpicelli 
— că omul de mîine, omul viito
rului, trebuie să fie mai universal în ceea ce privește gîndirea, obiceiurile, experiența, cunoștințele și relațiile sale decît sîntem noi. Aceasta va fi fără îndoială un & lucru pozitiv pentru oamenii de pretutindeni, pentru progresul o- menirii, pentru însăși civilizația /• pe care avem datoria s-o promo- i văm.

pedagogia 
educareaîn școlile

Convorbire realizată-de 
prof. MARIANA T IROIV

Specialiștii și capitalul intelectual
Personalitate marcantă a vieții politice și sociale africane, Chief Simeon Adebo, conduce cu competență, în calitate de director executiv, Institutul Națiunilor Unite pentru formarea cadrelor și studii (UNITAR) încă de la înființarea acestuia.

Prima întrebare adresată 
d-lui Adebo : Care sint cele mai importante investigații și studii întreprinse de U.N.I.T.A.R. și ce concluzii practice pentru pregătirea cadrelor se desprind din aceste cercetări ?I

U.N.I.T.A.R. întreprinde, de la 
înființarea sa, o acțiune amplă, 
pe linia sprijinirii țărilor mici și a 
țărilor subdezvoltate în ceea ce 
privește pregătirea și perfecționa
rea specialiștilor cu studii medii și 
superioare, transferul tehnologii
lor, răspîndirea informațiilor pri
vind diferitele activități ale 
Națiunilor Unite, asistența tehnică 
și finanțarea dezvoltării. Pe lingă

elaborarea unor studii asupra or
ganismelor internaționale și a unor 
studii comparative de interes 
general, cum ar fi de pildă studiul 
privind exodul de „capital intelec
tual", U.N.I.T.A.R. organizează 
diferite cursuri și seminarii inter
naționale pentru pregătirea și per
fecționarea cadrelor.Care sint perspectivele dezvoltării colaborării între U.N.I.T.A.R. și țara noastră ?

Vreau să subliniez de la început 
că am fost puternic impresionat, 
cu prilejul vizitei Ia Centrul de 
perfecționare a pregătirii cadrelor 
de conducere din întreprinderi 
existent lingă București, de spiritul 
modern și competența cil care se 
desfășoară cursurile expuse aici, 
de pregătirea temeinică și înalta 
calificare atît a' lectorilor români 
cit și a cursanților.

Prin această prismă, ca și pe 
baza unor experiențe și hotărîri 
anterioare, U.N.I.T.A.R. va strînge 
legăturile de colaborare cu Româ-

nia, solicitând în mai mare măsură 
participarea experților români la 
diferite cercetări și experimente 
in curs de desfășurare și înscriind 
un număr piai mare de cadre din 
țara dv. printre participanții — 
lectori și cursanți — ai diferitelor 
seminarii și cursuri pe care le vom 
organiza.

Convorbire realizată de 
MIRCEA HERIVAN

*
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ARIPI TALENTELOR

vește publicațiile literare, n-aa- juns în acea perioadă nici una în tabăra de la Gîlma...Și acum fără să ne mai oprim la o seamă de alte aspecte ale activității din tabără, să facem un sumar bilanț : în cele 14 zile petrecute aici de tinerii condeieri au fost elaborate trei numere ale revistei cenaclului, intitulată „Excelsior". De curjnd, revista „Luceafărul" a publicat un grupaj de poezii și proză semnate de ei. Se află, de asemenea, în pregătire culegerea „Excelsior 1968".
Expediție pionierească
Timișul de Sus. Pe-un pinten de 

munte, cuibărită intre brazi, o ta
bără. Chiar înainte de a-i păși pra
gul puteai afla cine sint locatarii 
Pe portal, cu litere mări, albastre, 
ei au scris: „Expediție pioniereas
că — Radio 1968".

Cei care i-au însoțit pe temerarii 
expediționari, de-a lungul anului 
școlar, pe calea undelor, își amin-

tesc de emisiunea concurs adresată 
pionierilor, organizată de Consiliul 
Național al. Organizației Pionieri
lor, in colaborare cu Radiotelevizi- 
unea Română. Aliniate la start cu 
cîteva luni in urmă, 36 de echipaje 
din tot atîtea școli porneau la 
drum spre a-și confrunta cunoștin
țele dobindite la lecțiile de istorie, 
geografie, limba și literatura ro
mână, matematică, fizică etc. spre 
a se întrece în îndemînare, fante
zie și istețime, în pregătirea spor
tivă și artistică. După prima etapă 
parcursă, o primă selecție, Apoi 
expediția a continuat. Din nou 
explorări, din nou întreceri. Cea 
de-a doua etapă a fost cîștigată de 
patru echipaje: cele din Baia 
Mare,

echipaje: cele din
Bîrlad, Dej și Medgidia. 

Premiul : 15 zile de vacanță în 
tabăra de la Timișul de Sus. ofe
rite ciștigățorilor de către Consi
liul Național al Organizației Pio
nierilor. Aici avea să se desfășoare 
cea de a treia și totodată ultima 
etapă a expediției. Cine avea să a- 
jungă primul la linia de sosire urma 
să cîștige și premiul cel mare: o 
excursie de 20 de zile, în circuit, prin 
țară.

Am asistat, în tabără, la ultime
le pregătiri înainte de luarea star
tului în ultima cursă. In verva pre
gătirilor am deslușit entuziasmul, 
pasiunea, seriozitatea, interesul

pentru muncă, declanșate de o ac
țiune în care pionierii se simt la 
ei acasă.

„Hai Bîrladul!“, „Hai Medgi
dia !“ — îndemnurile coechipieri 
lor săgetau văzduhul în timpul 
pregătirilor pentru expediție, ca și 
al întrecerilor pentru ornarea vile
lor, căci locatarii sezonieri n-au 
trecut nici peste acest amănunt. 
Au dat frîu liber fanteziei și pri
ceperii iar voioșia stăpînă in acest 
mic imperiu al vacanței se impu
nea încă de la intrare. „Plătiți in
trarea cu un zîmbet!“ — au scris 
acolo pionierii.

Cînd s-a dat startul, au pornit 
cu însuflețire la drum. Preludiul 
probelor (cinci la număr: două 
probe școlare, o probă sportivă, 
una artistică și alta de istețime) 
l-a constituit un concurs de orien
tare turistică, prilej pentru parti
cipant nu numai de a-și demon
stra cunoștințele de buni geografi, 
dar și de a cunoaște frumoasele 
împrejurimi ale taberei.

Start! Bat cronometrele arbitri
lor, bat inimile expediționarilor. 
De pe traseul ce-l aveau de par
curs ne parveneau vești prin radio- 
emițătoare. Primul echipaj pornit 
în cursă a ajuns la „Puntea Tăce
rii", prima dificultate întilnită în 
drum. Trebuiau să treacă rîul căl- 
cind numai, dar numai pe pietre, 
fără să alunece în apă și... ceva 
mai greu, fără să rîdă sau să vor
bească. Inventivii au și găsit so
luția. Au trecut „Puntea Tăcerii"

țimindu-se de gură. Apoi, descifrînd 
harta ce o aveau cu ei, au descoperit 
și au străbătut, metru cu metru, 
traseul, trecînd cu succes prin 
toate încercările. După „Puntea 
Tăcerii" au trebuit să pună în 
funcțiune o sonerie defectă. Fizi
cienii și-au arătat pe dată iscusin
ța. Și literaților li s-a rezervat o 
surpriză ; un rebus literar. Isteți
lor, de asemenea. Au foșt multa 
alte situații palpitante și atrac
tive prin ineditul lor, care au 
declanșat explozii de voie bună și 
interes.

După ultima etapă a concursului 
„Expediție pionierească" victoria 
a surîs echipajului din Baia Mare 
care, în aceste zile va porni intr-o 
interesantă excursie prin țară. 
Este o victorie bine meritată, re
zultatul unei munci perseverente, 
desfășurată nu numai în perioada 
pregătirii concursului, ci de-a lun
gul anilor de școală, sub 
rea profesorilor.

O observație: în orice 
cineva cîștigă. altcineva 
Sportivitatea cere să accepți obi
ectiv și leal faptul că alții te pot 
întrece. Este acesta și un stimulent 
care te îndeamnă să-ți sporești efor
turile pentru ca, la o nouă înfrun
tare, să fii tu, cu echipa ta, „câști
gătorul". Acest aspect al oricărei 
competiții are o mare importanță 
educativă care. s-ar cuveni, cred, 
mai mult și mai bine reliefată.

conduce-

concurs 
pierde.

ALEXANDRA TEODORIU
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